


EXAMEN BLANC

' Avertissement : 62

Vous devez rendre la gr'me optique et 1a feuille graphique sor lesquelles vous n'oublierez pas'de porter votre nom.

Les numéros des réponse: correspondent aux- numéros des grilles.
‘ Pour les Q.C.1. qui. présentent dans un tableau 32 réponses numériques possibles, la bonne réponse do'lt Etre désignée par )

combinaison. de lettres qui figure au méme aplce.ent dans Te tableau des co-binaisons de” lettr-es

N\

PROBLEME 1 :

On désire conditionner une posmade dans des tubes de 80 m1. Sachant que la masse volumique du Principe Actif est de 1 5 9/ml,
celle de 1'excipient de 0,9 g/m), Te poids, exprimé en g{avec 2 chiffres significatifs) d'excipient que 1'on doit rajouter ‘au

principe actif pour avoir des tubes de powmade & 30 g de principe actif est de :

\P’

e |4e | Lz |so |s2 |sy |56 |s& |60 |62 |6k |66 |68 |0 |32 |3

PAS
Ls |4 |48 [s4 [s3 lss |s% |59 |61 |63 jés |6 |63 |31 [ 35

Bc | BE | CE |ABc | ABE [ACE |Bcp {BDE |ABCD ﬂBbE|6cns

8 D |AB | AD '
ABD |RCD {ADE |BCE |cDE |ABCE 9cnelaecne

A C E {(Ac | AE | B8 | ¢CD |DE

A0 E Réponse 1

PROBLEME 2 : .
Un représentant propose 3 une phamcimne pour 40C francs d'echantn‘lons I1-dispose de 2 types de produits échantillon :
- des flacons de 5 ml & 7 francs pidce
- des flacons de 20 m1 & 25 francs pféce.
Pour des raisons d'encombrement, 1a pharwacienne ailerait se limiter & 30 flacons -quel que soit leur cenditionnement.
Pour approcher le plus prés. possibie, par valeur inférieure, un mnunt total de 400 francs,le nombre de flacons de 5 ml qu'eile

doit choisir est de :

Brld |3 s 19 |m (4% |45 |13 |13 (21 |23 |25 | 2% 23

PRS

A0 (A2 |Au 14¢ |48 |20 (22 |24 26 (28 %0

Bc | BE | CE |ABc | ABE |ACE |Bcp [BDE |ABCD asos[acne
ABD |R¢p |ADE |BCE |cDE |ABCE 9cvs]ascbs

8 D |RAB | AD
E |Ac |AE |BD | <D |DE

‘B CDE Réponse 2 _ \

PROBLEME 3 : (Examen blanc)
Parmi Jes nombres suivants, trouver ceux correctemsent arrondis. 3 1 chiffre significatif :

%"0.433—-»0 87t 40,3 40 At 5,347 x 10%e—— 500 () 1699~—> 2 x 100 (£ 0,0043—3 0,004
ABCDE Réponse 3

PROBLEME 4 :
On a arrondi au chiffre de rang 2 la quantité sufvante :

32 cotg (x + 17,6) - 64 tx exprimé en degrés)
96 - 32 cotg {x + 17,6) '

D'aprés les valeurs du tableau ci-dessous, vous trouverez les. valeurs demandées :
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-0%0 |-06¢ |-066 -6l |-062 |-060 |-0S3 |-056 |-OSk |-0S2 [0S0 |-Oud |-Ou6 |-Obk |-0L2 |-Ou0

-0¢3 |-063 |-06S5 -—qss -064 [-0591-054 |-055]-053 |-0,51 |-O43 |-QuTF O,uS |-0ud |-0u1 anwsj

8B | D |AB |AD | ©C | BE | CE |ABc | ABE |ACE |B8cD |BDE |RBCD|ABDE BCDE
A e E {Ac |AE [BD | CD |DE [RBD |Rcp [ADE |BCE |cDE |ABCE |RCDE |ABCDE
00

a)ypourxals-

@@ CDE Réponse 4

b) y pour x = 440 in 10
& 800 %) Reponse §

’ ;Z
Id = 5
c)ypou X

hE c’:{;) 13 Réponse 6
d) y pour x = .‘;‘7)..‘.
Ly L D@ Réponse 7 -
58 ¥ ~ z
10 e
e) y pour x = S
A S,(KC! 05(: Réponse 8
PROBLEME 5 :

A) L'incertitude absolue de sin 27° vaut :

YE 3 R ; , . & . &
i | 4 67 35 64 35 1Y 5500k S0t 1S 02 | 45158 950" S 10| 2808 1.6 g 5007 l5s 10| S0y 0

i
2162188 64316t 5.0 |6, 15 7007t |8, 0t |g 0t 4. 16 N2 16'|3 16

4 wlls 16ll6 0| g

8 D |AB | AD | Bc | BE CE |ABc | ABE | ACE |B<h |BDE |RBCD|ABDE |BCDE
A d E |[Ac |AE |BRD | ¢p |DE |aBD |Aco [ADE |BCE [cDE |ABCE |RCDE |ABCDE

ABEDE Réponse 9

g) La tension superficielle t d'un liquide de mlté" est mesurte par son ascension h dans un tube capillaire de rayon r par
| 12 formulie : 2t .
him €os 6. o
. rpe . ‘ ‘ .

On a les réginuts numeriguey suivants : 3 ; .2

he 6,800 m; r =3,0410 m ip" 9,8,10° kg/a” ; ¢ = 60 degrés ; g = 9,810 ms

A partir du tableau de réponse suivant répondre sux deux questions : -
IE

g 2,007 161536, 0°|8.0%| 6" 13, 00" |5 6% o tle 0|02 Jok |06 | 08 |4 |17

e 2y 1 &
Xl ¢.i6t18.0%14.6%03% (o5 ot |99 |4t MIH

523 15>F.16°

8 | D |[AB |AD | B¢C | BE | CE |ABc |ABE [ACE |Bcp |BDE |RBCD ABDE [BeDE
AR} C E |Ac |AE |B8D [ ¢p | DE [RBD |A<D [ADE |BCE |¢DE |ABCE ecbslﬂwws

1) Donner 1'incertitude relative at/t

"5;/6*(: pE Réponse 10



+2) tonner 1'incartitude absolue &t arrondie & 1 chiffre 64

A@c DE Réponse 11
PROBLEME 6 :
Sur un ensemble de résultats expérimentaux on cherche un modéle polgnomial de la forme y = “2 + bx - 5,513
lére vﬂeur 28me valeyr 3tme valeur Adme nlwr Stme vnl'leur bdme valeur
X 16,0 18,0 20,0 21,0 1 22,0 . 23,0
y 0,180 0,250 0,310 0,260 0,240 0,135
7,0 70,0 gl 7.0 L oni
v | 0.%2% o001 0,99 0275 o, 6l | ©.133

Trouver le changement de variable X et Y qui Hnear*!se e modle précédent et & 1’aide du tableau de valeurs suivantes trouver
Tes valeurs les plus approchantes de X. 2

':'{gs»ts s {2 |o tu ol | {18 la | sy|20|2les
AuTre
Aelovsy
8 D |AB |AD | Bc | BE | CE |nBC | ABE [ACE |Bcp |BDE |ABCD ﬂanelecne
A | ¢ | BE [Rc |AE |RD |¢p |DE |ABD |Aco [ADE |[BCE |cDE |ARCE 9:»5]954:»5

O 1% e € e floo i fae f 16 g | % |22 | 2y | 26 |X§

lére vateur de X (AB)CTDE Réponse 12 Adme valeur de X ABCME.  Réponse 15
2¢me valeur de X ABLCDE Réponse 13 - Stme valeur de X ABT0E  Réponse 16
3eme valeur de X - A)B CHD Réponse 14 6ime valeur de X ABCTHE)  Réponse 17

A 1'ajde de ce deuxidme tableau, trouver les valeurs les plus approchantes de Y

x‘ﬁ,m 0,20 | 0,22 02 O/ZG 0,28 0 %0 0,32 0/3‘[ 0/36 0,53 0, %o D/‘(‘L 0/91, 996‘ 0/4‘8
Rubie
0/10»0,2{ 0/23 925 0/7-3- 08 0/31 933‘ 935 0,33} 0/33 9 411 0,430, 4S 24}#{7"“

/ /

B D [AB8 [AD | B¢c | BE | ¢E |ABc | ABE [ ACE |Bcp [BDE |RBCD|ABDE |BCDE
A C E 1Rc | RE | BD [ ¢D |[DE |ABD |RcD |ADE |BCE {CDE |RBCE ﬂc'bE,Bwa

lere valeur de Y (AB)c (B Répense 18 Sime valeur de Y ABIOD E  Réponse 21 -
2tme valeur de Y A BDDE Réponse 19 - Sime valeur de Y ABCDE Réponse 22
3dme valeur de ¥ ABCDE Réponse 20 © Gbme valeur de Y jA@@D 3 Réponse 23

Représenter sur le papier graphique y en fonction de x puis au verso Y en fonction de X sur lequel vous ferez fiqurer
1'ajustement Jindaire,
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A partir de cet ajustement vous déterminerez 1a valeur a du moddle que vous exprimerez grice au tableau suivant :

Classe F- AE)CDE  Réponse 32

» K K - — R 2 Ky ~ & ¥ : 3 A6
85 b 10 1%t 6140014 PR 0 Y0 R A |53 A6 45719 BLIn IS M0 1540
b =
! - S 3 r Ky ~2 "Z- ~2 1 -1 -t R .{-?‘:..‘5 01 -4 th[
H‘]os i3 _9103_1’“0 175" 2:/?'10‘7475'_”0 |36,0135,0139 Wlhslo L300 540353 —-3;5.!0 s
S T D A6 |AD | B¢ | BE | CE |Abc [ABE [ACE |8cp |BDE [RBCDIABDE [pco:
A1 c | E |Ac |AE |Bo |<p |DE |aBD [Rcp |ADE |BCE [cDE |RBCE RCDE |ABCDE
ABCDE Réaouse 24
Puis 12 valeur de b grice & cet autre ub}uu
‘%s 0,06 | 012 | 018| 92y| G| 0,36/0 k2| 048 | 0S| 6o 066 07210781284 951;_
A ; R
2 09 10 %) . 0 0 ¢3|0 0,751 0 810, 8%
\<0/030/9 ), 1S C}Zl 927/35 (}35 1}45'951 /5? /43/(9 AL A VARV T
8 D |AB |AD | Bc | BE | cE |ABC | ABE | ACE |BcD |BDE ABCD|ABDE |BCDE
A C E |Ac |AE |BD | ¢D |DE [A8D |Acp [RDE [BCE [cDE |ABCE|RCDE !ascns
ABCDE Réponse 25
PROBLEME 7 ;
L'examen de 320 familles ayant 5 enfants s'est tﬂdnit.. par 12 d'istribution suivante :
Classe A Classe B Classe C Classe D Classe E .. Classe § Jotat
Nombre de gargons . 5% a6 3% 2% le 06
Norbre de filles OF 1F 2F 3F & SF
Nombre de familles 18. 86 110 88 0 8 20
On veut comparer cette distributton i N2 distriwt;lm théorique qui correspond 3 1'équiprobabilité de 1'évtwaie;zt naissance
d'une fille et de 1‘'&vingment naissance ¢'un gargon. . : o
1} ta distribution des garcons dans une famille de 5 enfants suit une :
A': lof normale ; B : Joi de Patsson ; C : loi du Khtdeux ; D : 1of uniforme ;(E) 101 binomiale
ABCDE Réponse 26
2) La comparaison de 1a distribution observée & 12 dist;-fbution théorique s'effectue par un test de 12
Dans le tableau suivant vous choisirez les valeurs des effectifs théotriques correspondant I chacune des classes.
vE | ) -
Tt | Lo | 30| %o | S0 §o {70 | 8o | 90 | 400 | 110 [420 | 430 140 |150
AUTRE | -
0 |15 |25 | 35| 45|55 |65 |75 |85 |85 |dos 445 |15 | 135 | %5 |eeomose
B | D |A8 |AD | Bc | BE | CE |ABC | ABE ACE |Bcp |BDE |ABCD|ABYE [BCDE
R & E |Rc |AE [BD | ¢p |DE [ABD [Rcp [ADE |BCE |cDE |ABCE |RCDE IRBLDE
Classe A A@C DE Réponse 27~ Classe D @ch\b(va Réponse 30
Classe B A@@D 13 Réponse 28 Classe ¢ k@@n E Réponse 31
Classe € @3@"0{?’ Réponse 28 .
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3) Donner les valeurs du x"’ & partir du tableau sutvant :

G : sl I
vrdoz o6 |4 {3 s |+ {9|ae]|43 45| 1F|49|24]2>|2
22 = AUTRE
0 |oy |98 12 |4y |¢ g | Ao f41 | 1Y 46 |48 |20 |22 24 \nepog
8 | D |A6 |AD | B¢ | BE | CE |ABC | ABE | ACE |8¢cD |BDE |RBCD[ABDE jeoe
A |c | E |Ac|AE|BD> | <o |DE [aBD [Aco [ADE [BcE [cDE [ABCE [RCDE [ABCDE
a) X2 observé
ABCDE Réponse 33
b) x2 théorique sous 1'hypothdse Ho au seuil 5 & (v = 4)
ABCDE Réponse 34
) x8 théorique sous 1'hypothise Ho au seusl 1 % (v = 4)
ABCDE Réponse 35
4) Vous noterez pour cette comparaison de distribution les propositions exactes que !'on peut tirer du test :
A) L'hypothise Ho est acceptée au seuil a = § ¢
8) L'hypothese Ho est refusée ou seufl o =1 %
C) I nait plus de gargons que de filles av risque o = 5% de se tromper
D) I1 nait autant de gargons que de filles au risque a =1 % de se tromper.
E) I1 ne nait pas avtant de garcons que de filles av risque a = 5 % de se tromper.
ARBCDE Réponse 36
PROBLEME § ‘ :
La société Le Comoring veut contrBler un lot de 10 000 gélules. L'ingenieur Lacouleuvre estime qu'un échantilion de
10 gélules bien choisies devraft suffire . 'VNS noterez 1es proposftions qui sont exactes
A 11 suffit de constituer un &chantillon aléatoire simple interdépendant
BY T est préférable compte tenu de 1a petite taflle de 1'échantillon d'effectuer un tirase 2léatoire avec remise.
LTIV est tres factle-compte tenu de 12 petite taille de 1'6chantillon d'effectuer un tirage aléatoire avec une table
de nombre au hasard.
(D))I suffira d'utiliser-des tests applicables aux petits échantillons
/%:petit échant{lion n'est jamsis représentatif.
ABCDE Réponse 37
PROBLEME &
Une bofte contient K ampoules bien remplies et 2 ampoules ma) remplies. Une autre boite contient 3 ampoules bien remplies
et S ampoules mal lies. .
Qu:nd ::sextrnt une ampoule dans chague bofte trouver dans les réponses proposées ici les réponses exactes aux questions
sufvan : ;
he i 13) | /157, 4% |49/, |2/ | 43 2% &9
sait 124 13 /o4 5&1, }/u, e/z,c, /zy &9 éﬁr /ﬁy A‘/ &y _« é’ uz‘r § /-/Llf
- . tae
¢ VR TR T/RY 20?/729“3%,*.‘
o |2k |hhy |%hy |Bhy |24y 11, Yoo [18les | B oy | By | Yy |y (it G
B | D |AB |AD [Bc | BE | ce |ABc | ABE [ACE |BcD |BDE [ABCD[ABDE [BCDE
A C E |[Ac |AE {BD [<D [DE [ABD |RCD [ADE |BCE (cDE |ABCE GC"DEIBGC”E

“a) Les 2 ampoules sont bien remplies’ 5 & b) Les 2 ampoules sont mal rempﬂes
L IGLE: Réponse 38 mBcoe Réponse 39

c) Une ampoule est bien remplie pas 1'autre

AB @p(;o Réponse 40
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PROBLEME 40 :

Pour étudier 1'efficacité d'um-traitement sur un paramdtre biologique, on 2 mesuré sur chague individu, la valeur du paramétre -
avant et aprés traitement. Pour 10 individus on s obtenu tes résultats suivants @

Individu 1 2 T3 |a s . ls |7 8 |9 10
valeur avant traitement §,33 .| 6,13 5,66 4,50 5,35 6,32 | - 4,24 5,83 6,27 4,86
valeur apréds traitement 5,32 600 5,64 4,59 5,49 6,17 4,11 5,86 6,13 4,68

D'aprés les valeurs du tableau ci-dessous vous donnerel Tes valsurs demandées :

 Tow [on Jos Jor |4 |44 |48]00]96|> |48 | 4t] 4 5

] AUTRE

v lon |oS |03 |09 |42 |4¢| & | Ly |28 |34 TR IR R prow
B8 D |AB |AD | BC | BE | CE ,%c ABE | ACE {BcD |BDE |RBCDIABDE BcDE

A c E |Ac |AE |BD | <D |DE |ABD Acp |ADE |BCE |cDE |ABCERCDE ABCDE

-

a) Valeur de t observée
ABCDE  Reponse 80 41 - " .

b) Valeur de t pour 1'hypothdse les Jeux'-oymm sont égales au seuil a = 5 1%
ABCDE Réponse #7 ¢ L )

¢} Valeur de t pour 1'hypothése le traitement abaisse la valeur du paramdtre au seuil a = 5 %
ABCDE Réponse A2 & L

Vous noterez les propositions justes : ..

A) On accepte }'hypothise que le traitement est sans effet sur Ya valeur du paramétre su sevil o = 5%

B) On accepte 1'hypothise que Te traitement abaisse 1a valeur dv paramdtre au seufl a=5%

C) On accepte 1'hypoth2se que le traitement est sans effet sur 12 valeur du parametre au seufl a =1 %

D) On accepte 1'hypothise que le traitement abaisse 1a valeur du paramdtre au sevil a =1 %

E) En réalité on 2 moins de 5 chances sur mille de se tromper en aftirmant que le traitement abaisse la valeur du paramétre

ABCDE Réponse ﬂl,q
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MATHEMATIQUES [Mac 1983 ) 3 huase

Avertissement : 71

Vous devez rendre la grille optique et 1a feuille graphique sur 'hsquenes vous n'oublierez pas de porter votre nom.

es numéros des réponses correspondent aux numéros des grilles.

tour les Q.C.M. qui présentent dans un tableau 32 réponses nusériques possibles, 1a bonne réponse doit Btre désignée par
la combinaison des Jettres qui figure au méme emplacement dans le tableau des combinaisons de‘ lettres.

Vous devrez choisir la valeur 1a plus proche de votre résultat. S1 votre valeur est en dehors de 1'intervalle défini par le
tableau choisissez “autre réponse®. . .

EXERCICE 1 : (3)

Une pharmacienne dispose de 10.g de.principe acti? et de 1 kg de beurre de cacao. Elle désire couler des suppositoires
formés de beurre de cacao & 99 % et de principe actif 8 1 % . Le nombre de suppositoires de 2 g qu'elle peut réaliser
dans ces conditions est de :

A% |4%2 484 (636 [L98 [Soo | S02 |Soh |S06 |s08 {540 (sS4l |Si S416 | S48 [S20
AVTRP
L34 [u9% |uds a9y [498 [Sod |soy |Sos |so% [s08 |s#4 |s43 |S45 [S1%F S19% I,m,,
8 D |AB [AD | B¢ | BE | cE |ABc | ABE |ACE |Bcp |BDE |RBCD|ABDE |BCDE
A lc |E |Ac |AE |BD | <D |DE |ABD |Acp |ADE [BCE [cDE |RBCE [RCDE [ABCDE
A@@D E Réponse 1
EXERCICE 2 : (§)
Un pharmacien a acheté : 5 cartons de 6 jus de fruits et 2 cartons de 12 boites de farine. I} a &garé le détatl de 12 .
facture et ne possdde que les montants HT et TTC. Le montant HT est de 620,75 F et le montant TTC de 693,00 F. Sachant
que : prix TTC = Prix HT + TVA x prix HT, que la TVA des jus de fruits est de 18,6 % et que celle des boites de farine
est de 5,5 %, trouver les valeurs demandées parmi celles du tableau ci-dessous
40,00 (10,50 |{44,00 ';14:5'0 42,00 [4250 |43, 00 |1% 50 | 44 00 | 44,50 1s,00 | 15,50 {4400 [1650 |1%00 | 1230 .
AUTAZ
Mo 25 40,35 |44,25 (44,15 Ma2s 42,95 MRas [4%35 (LS (AL TS (1525 145,35 46,25 4635 (1427 oy
8 D |AB [AD | B¢ | BE | CE |ABC | ABE | ACE |B<D |BDE ARBCD|ABDE [BCDE
A ¢ E |Ac |AE |BD | ¢p | DE {ABD [RcD |RDE |BCE [cDE |ABCE RCDE |RBCDE

a) le prix unftaire TTC d'un jus de fruit
,@ BCDE  Réponse 2

:b) le prix unitaire HT d'une boite de farine
AB C@@ Réponse 3

EXERCICE 3 : 8) . ”
Parmi les nombres suivants, trouver cetix correctement arrondis & 2 chiffres significatifs :

,i/: 434 =130 ¢ C,014867—0,015 C 7:’1.2578 X 10-“'-)1.3 X IGJ' T 90,0 —90,0 “E 't 524568 —P5C X 1€J4
\_/ > '

ABCDE  Reponse 4

EXERCICE 4 : (Jo)

On a arrondi au chiffre de rang 2 la guantité suivante ::
225 cos{3,735 - x} + 337.5
675 - 225 cos{3,735 - x)

(x exprimé en radians)

D'aprés les valeurs du tableau ci-dessous, vous trouverez les valeurs demandées-: -



o,eo 062 {06k | 066 G6F |0 {032 1O |0%6 | QFF o [af2 {o&% |o086 (off (0%
261 063 |oes |o06r {03 1034 [033 |35 lo3 |oag |aft | 072 |ars |olt | OS it
B D [RB |.AD | Bc | BRE | CE |ABc | ABE {ACE |Bcp |BDE [ABCDIABDE [BCDE
A | C E |Ac |AE [BD | CD |DE |ABD [Rcp |ADE |BCE |cDE |ABCE |RCDE [ABCDE
A) y pour x = = 1,3 10 (g}) D) 3 pour x = $op
ABC’D{ *  Réponse 5 ’ A B@ DE Réponse 8
B) y pour x = % *
~oT ) E) y pour x = 4,795
A(B/CDJE Repons'e 6 _ @a‘e’& " kponse: §

C) ypour x = :—.7‘5-
‘ABC/DiE Reponse 7

EXERCICE & : (30)

Au cours d¢'une réaction chimique on 2 mesuré la concentration C de 1‘un des composants et regroupé les valeurs dans le

tableau suivant :

t(h)ll‘ 2 3|4 5‘6‘8110'12114]16
¢ mg/) |3027 | 2120 l 1528 l 1128 l 349-! m| 390 l 240 150 \ 94 l 59
$.00 248 73 703y €04 LT sep 543 s,olass 407
On a fait 1'hypothése d'un modele de la forme C = Co (et +Re™Pt) | on prendrs |al< |8
2) Représenter C en fonctionde t sur papier semi-logarithmique
b) A 1'aide du tableau suivant donner la valeur de Co;
Nt
W15 | 3|8 |20 | 40|60 ]800 3 |Sec| Teo| A3 A%e0| 2400 | 2 00
' b
bié g |40 |30 [ SO | Fo |90 [&w |4e0 | 00 |TT00 1560 1960{2 300 5:5,“
8 D |AB | AD | Bc | BE |CE |ABc | ABE |ACE |BcD |BDE |RBCDIABDE BCDE
A ] C E (Ac |AE | 8D | ¢p |DE [ABD |R¢p [ADE |RCE |<DE |ABCE |RCDE RBCDE
ABCDE Réponse 16
c) A 1‘a~idrt_1u tableau suivant domner 12 veleur de o
N2 . ==
. 025 |0 : Y
sedt |02 (028 025 10231023103 10831935 |93% 35| 0¢/) 043 0551947 Y49
S tolo2t |p 240 2|0 2] 0%0 | 032|034 |0,36|0 28 |0 ¢0| G 12| ) % |4 # |0%s i
72 %551 R il il Yl el gl T T ey
B D [RB | AD | B¢ | BE | CE |ABC | ABE |ACE |BCD RDE {ABcD|ABDE |BCDE
A 'c | E |Ac |RE |BD <P |DE [ABD |Acp |ADE [BCE |[cDE |RBCE |ACDE |ABCDE

'7—«5
e
AR
VU

: o @
AB Cy@ Réponse 11
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d) A 1'aide du tableau suivant donner 1a valeur de g

NE . .
o O[O0 A1 3] S]] |y |gh |25 L] 235 | 5530
ke |
OF |08 4o 2] k{168 [%0 |22 |24 |26 |28 ]% [P |5 ow
: [
} 8 D |AB |AD { Bc | BE | CE |ABc | ABE |ACE [B<p |BDE |RBCD|ABDE |BCDE
A | ¢ | E [Ac [AE |BD [ <D |DE [ABD [Rcp [ADE |BCE {cDE [ARCE [RCDE ABCDE
ABCDE Réponse 12
f) A 1'aide du tableau suivant donner la valeur de A
€ .
%;‘;T 001 |003 o005 [00% [ 003|093 1q% |44 Ms |49 [23 (24 {34 |35 29
VTRE
o005 |00 |o,04 0,06 {008 [04 |05 Q3 “*43 4% 24 |%5 {23 |33 %% :HLEUR
8 [ D '|AB [AD | Bc | BE | CE [ABc | ABE | ACE [Bcp |BDE |ABCDABDE [BCDE
A | ¢ | E |Ac |AE |BD |CD |DE |ABD |Acp [ADE [BCE |cDE |ABCE [RCDE |RBCDE
ABCDE Réponse 13
EXERCICE 6 : (29)
Une substance se répartit entre 3 compartiments 1, 2, 3
01 k1z Q; k2.’3 03 _“30_’
32
Q s Q, Q sont les qulntites de substances présentes mpectivmnt dans les compartiments 1, 2, 3
*12' k23. kaz et ko, sont les constantes de vitesses telles qu'elles apparaissent sur 1a figure. Elles valent respectivement :
kl2-3.kz3-3,k32-2.k3° =2 v
Ay temps t = O on prendra §, =10 ; Q =0 ; Q - 0.
Sachant que les solutions Q, , Q, . Q, peuvent ltre mises sous 1a foma-k't-rse“-bu*t & V'aide du tableau
ci-dessous répondre aux questions suivuntus :
NC
Wt =S -3 |~4]9 |-} -5 |3 |4 |4 |3 1S |} |8 |u|lE
‘ Aut e
16|~y |12 oo |-8 |-€ |=¢ |F2 o |2 |4 |6 8 |10 |12 iy
B8 D |AB |AD | B¢c | BE | CE [ABc [ ABE |ACE |BcD |BDE |RBCD|ABDE |BCDE
A

c E [Ac |AE {RD [ ¢CD |[DE |ABD {AcD |ADE BCE |<DE [RBCE |RCDE |RBCDE

a) REsolution de QI en tenant compte des conditions initiales et en remarquant que 1a sclution est de la forme
0 = Ble 1Y avec [¢1| > "II > |~,1|

val , ‘8fc/D/E.
eur de 8, ABENDE)  Reponse 14 Valeur de B,  A'BlCD/E Réponse 15
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b) Résolution de Q, . Attention d\oisir]n3|>\53|>l-,3[

valeur de o, RN YO % ¥4 Réponse 16

Valeur de 6, A g@o@ Réponse 17

valeur de v, O Réponse 18

¢) Résolution de Qz . Attention choisir[«2]>|ﬁz\>hz\
Valeur de o, ABCDE Réponse 19

Valeur de 8, ABLOE Reponse 20

Valeur de v, ABCDE Reponse 21

d) Solution de Q. en temant compte des conditions initiales
Valeur de A, ABTDE Réponse 22

Valeur de B, “afeone Réponse 23

Valeur de C, @@7@'@{ Reponse 24

e) Solution de Qt en tenant compte des conditions initiales.
valeur de A, @8@{042 Réponse 25

Valeur de B, ABCDE - Reponse 26

Valeur de C, BsENE® Réponse 27

EXERCICE 7 :\2)

soit 2 ensembles fondamentaux équiprobables et indépendants E -ij. B, Ct:s Ez = gb. E} et les variables aléatoires Uy
et U, construites ainsi : U (Ry=3 , Y (8) =7, C) = i v U, {(py="2,"14, (E) = 4

A 1'ajde du tableau suivant trouver :

JTHE
€ PONSE|

| 2 2 29 3 33 is
*e 9/£ 44/‘ 4}/6 -15/‘ 44/‘ 49/6 2‘,'/6 25/‘ ;6 ‘4»/‘ /6 4/6 /¢ 7/

/s

o ol |uf g %l | |2l | B | Ml |2 |Ple | Me | e s

8 D |AB | AD | Bc | BE | CE [ABC | ABE ACE |Bcd |BRDE [ABCD|ABDE |BCDE

A C E ac | AE | Bp | ¢p |DE |ABD |AcD |RDE |BCE |cDE |ABCE RCDE [ABCDE
- . - o A

2) L'espérance mathématique de Uy -ﬁfa}{g)’g@ Réponse 28

b) L'espérance mathématique dg,l.lz, aBdp/E Réponse 29

¢) L'espérance mathématique de U » Uy-U, A B Ehe Réponse 30

d) La variance de U ; A E© D@ Réponse 31

e) La variance de U, @B CDE Réponse 32

f) La variance de U = Ul'UZ ABCDE Réponse 33

EXERCICE 8 :{jo)

La mesure d'une concentration est dormée par la formule suivante Co = C.e"zt + é- est et a &té obtenue avec les valeurs

suivantes :

c=2,74+40,1 ; t=0,554% 0,01 ; «=2,57+40,01 ; 8= 1,28 + 0,01

Caleuler )'incertitude absolue (4 Co) que vous donnerez avec deux chiffres significatifs,arrondie par excés.
Ve
at [00# | 0043 |Qo1s | 0014|0048 |6 024 0023 [0,025 |0024 |Q023 | Q03 1QO33 | GOLs 001% 10,033
PRS

RUTRE

n010 |g042 {0,014 | 0,016 |0 048 |0020| 0,022 {0,024 | 9026|0027 0030 0032 (0,03 |0036 |QOR [geon,d

8 D |A® | AD | ®¢c | BE | CE [ABC | ABE |ACE |BcD BDE |RBCD|ABGDE |BCDE
A 1 c |E IAc |[AE |BD | <D |DE |ABD |Acp |ADE [BCE [cDE |ABCE |RCDE ABCDE

Al’é} ¢nE Réponse 34
Ko {
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EXERCICE 9 : (1)

Soit une population de 10 objets dans lequel on préléve au hasard un échantillon de 3 objets. Noter les propositions justes.

On a un E.A.5.1. (Echantillon Aléatoire Simple Indépendant)
haque individu a méme probabilite d'étre tiré
Chacun des échantillons que 1'on peut tirer a mme probabilité d'dtre t'lre
C'est un échantilion avec remise
Prélever un tel &chantillon est une epreuve {au sens statistique)

ABCDE Réponse 35

Dans cette population on a 3 types d'objet. Sa composition est de 3 objets de type A, 2 de type B, 5 de type C‘.
Quand on extrait un &chantillon de 3 objets, trouver dans le tableau ci-dessous les probabilités correspondant aux
situations suivantes :

Ne g A é/ é o .z/ ly/ |le 11 L) |2 2y U/ &Z 30
ol o |%hs0 |0 | “lzo | 20 |t Yz zo/&@/zza?/fro Yo | /js0 zo/o
! 3 Auhe
453}9/:1:3::&!9/::47;,7;/29/
lso \to " 20 | o "o /)20 /20 Aﬂo 120 | //te Zlfo Uto | /430 | 1120 | /120 inijou
8 | D |AB |AD | Bc | BE | CE |ABc | ABE | ACE [B<D |BDE |ABCD|ABDE BCDE
A C E Ac AE | BD | CD DE |ABD A<D |ADE |BCE |CDF |ABCE ACDE |ABCDE
a) Avoir 3 individus avec le caractére A, O avec B, 0 avec C .
@ BCDE Réponse 35 , ¢
b) Avoir 1 individu avec A, 2 avec B, favec c I
A B@D 3 Réponse 37
¢) Avoir 1 individu avec A, 1 individu avec B, 1 individu avec C
; _F' _ Réponse 38
d} Avoir O individu avec A, 0 avec B, 3 svec C
A cf DE Réponse 3¢
EXERCICE 10 : (28)
Afin de contrbler un lot de fabrication d'un médicament divisé en sachets, on a prélevé un échantmon aleato'ire de 15 sachets
que 1'on a pesé.
a) Trouver les propositions exactes :
~ Le poids d'un sachet ainsi prélevé est une variable aléatoire
Le poids moyen d'un sachet dans 1'échantillon est une varfable alé&atoire
« L2 somme des poids des sachets dans 1'échantillon est une variable aléatoire -
La somme du carré des poids des sachets dans 1'&chantillon est une variable aléatoire
Le nombre des sachets dans 1'échantilion dont le poids est supérieur 3 13 valeur moyenne du poids de la population
" est une variable aléatofre
ABCDE Réponse &2
b) La somme observée des poids des sachets est de 23,25 g et 1a somme de Ieur carré est de 36,169 92. On veut comparer le
poids moyen du lot & Ta valeur donnde par la norme de fabrication 1,50 g.
D'aprés le tabieau suivant répondre aux questions :
[NL :
S;;j 4,014,60| L 30180 |4 90| &oo |ito| 420 | 4 30| Z0| G20 |8 60 [P0 |4 80 129

475 1,65 1435|185 495 [4o5 | 415| 225|435 |45 |4 551265 (235 245 %

B8 D |AB |AD | Bc | BE | CE 'aec ABE | ACcE [Rep |BDE |ABcD|ABDE |BCDE

C E Ac |AE |Bp | ¢p |DE [ABD |AcH |ADE |BCE |cDE [ABRCE [ACDE JABCDE

Lo valeur observée de 1a fonction discriminante vaut : [30) d(E) Réponse 41

La valeur théorique de 1a fonction discriminante lue dans 1a table et corres ant & 1'hypothése alternative :
le poids moyen du 1ot est différent de 1,50 g au risque a = 5 $ vaut :A B c@ Réponse 42

La valeur théorique de 1a fonction discriminante lue dans la table et eprrespondant & 1'hypothése alternative :
le poids moyen est supérieur § 1,50 g au risque a = § % vaut : i B C DE Réponse 43
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Choisir les propositions justes :

4= On refuse 1'hypothése d'une moyenne différente

de 1,50 g avec un risque c = 5 %
On accepte 1'hypothése d‘'une moyenne égale & 1,50

3

&

&

1

g au risque o = 5 % mais on ne peut préciser le risque & de se tromper
1,50 ¢ au risque o« = 5 % de se tromper

50 g au risque o= 5%

g au risque o = 1 % de se tromper

- C# On accepte 1'hypothése d'une moyenne supérieure
“T~.0n refuse 1'hypothése d'une moyenne inférieure

1
£ .~ On refuse 1'hypothse d'une moyenne supérieure 1.

»50

ABLCDE Réponse 44

c} On suppose alors que 1'Gcart type du poids d'un sachet dans ce domaine de fabrication est stable et vaut 0,095 g.

Avec le meéme &chantillon et en vous servant du tableau précédent répondre aux questions qui reprennent point par point
les questions précédentes. :

L2 valeur observée de la fonction discriminante vaut : A B@@E Réponse 45

L2 valeur théorique de la fonction discriminante Jue dans 12 table et corr%spo,r)dant & 1'hypothése alternative :
te poids moyen du lot est différent de 1,50 g au risque a » 5 % vaut : D/E Réponse 46

Ls valeur théorique de 12 fonction discriminante lue dans la table et correspondant & 1‘'hypoth2se alternative :
te poids moyen est supérieur & 1,50 g au risque o = 5 § vaut : ABC D@ Réponse 47 -

Choisir les propositions justes :

&= On refuse 1'hypothise d‘une moyenne différente de
B~ On accepte 1'hypothése d'une moyenne &gele & 1,50
E)=0n accepte 1'hypothése d'une moyenne supérieure 3

3
fEf ]

1,50 ¢ evec un risque o = 5 %

g au risque o = 5 % mais on ne peut préciser Je risque & de se tromper
1,50 g au risque a = 5 ¥ de se tromper

,50 g au risque a = 5 %

1

On refuse 1'hypothése d'une moyenne inférieure g
50 ¢ au risque o = 1 % de se tromper

1
On refuse 1'hypothése d'une moyenne supbrieure 3 1

ABCDE Réponse 48
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FONCTION DE REPARTITION DE LA LO! NORMALE REDUITE

7{u)

La table ci-dessous donae P = Prob (U < up)
en fonction de up

wp { 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 ¢.08 0,09 up

0,0{ 0,5000 | 0,5040 o,5080 | 05120 | 0,5160 | 0,5199 0,5239 | 0.5279 | 0,531% | 0.535¢ 0,0

0,11 0,5398 | 0,5438 0,5478 § 0,381 | 0,5557 0,559 | 0,536 | 05675 | 0 5714 | 05753 0,1
02]0593| 058X 0,5871 | 05910 | 0,5948 | 0,5987 06026 | 06064 | 06100 | 06141 0,2
0.3]| 08179 | 0,621 0,6255 | 06293 | 06331 | 0,648 0,6406 | 06443 | 04480 | 06517 0,3

0.4] 04554 | 0559 06628 | 06684 | 06700 | 0,6736 04772 | 04808 | 06844 | 06879 |04
0.5] 06915 | 06950 0,6985 | ©,7019 | 07054 | 07088 07123 | o787 | o790 | 07224 105
0607287 | 0729 0324} 07357 | 0,738% | 0,7422 0,7454 | 0,748 | 0,7517 | 0,754% |06

0.7] 07580 | 07611 | 0.2642 0,773 | 07704 | 0,7734 | 0,7764 07794 | 07823 | 07852 |07
oef 07881 07910 | 07939 0,797 | 0,799s | 08023 : 0805 | 08 o7 | 08106 | 08133 |08
o.¢] 00159 | o,8186 | 08212 | 0,8238 0,8264 | 0.,8289 | 0,831s | ©0,8340 | 10,8365 0,8389 |09

180108413 ] 0,8438 | 08451 § 0,8485 08508 | 0,8531 | 0,855¢ | 0,857 0,8599 | 0,8621 1,0

i,0] 0,0643 1 08465 | 0,886 | 08708 08729 | 08749 08770 | 0,87%0 | 0,8810 | 0,8230 1.1
1,2/ 0.8849 | 0,8869 | 0888 | 0,8907 0,8925 | 08944 | 0,8962 | 0,8980 | 0,8997 0.9015 | 1.2
13} 0,532 ] 0,9049 | 0,905 | 09082 ; 0,9099 09115 | 09131 | 0,947 09162 | 0,977 1.3

1.4{ 09192 | o520 { 09722 { 0923 | 09251 | 09265 09279 | 09292 | 0,9206 | 09319 1.4
1.5] 6.9332 ] 0,945 | 09357 | 09370 | 0,9382 | 0,994 0,9406 | 0,9418 1 0,9429 [ 0,944 1.8
1.6] 09452 | 09463 | 0,9474 | 09484 | 0,9495 { 0,9505 0,9515 | 09525 | 0,9535 | 0,9545 Lé

1.7] 09554 09564 | 0,9573 | 0,9582 | 09591 | 0,9599 } 0,9608 0,961 | 09625 | 0,93 37
18109641 | ©,9649 | 09656 | 09664 | 0.9671 | 0.9678 | 0,968 0,993 | 079699 | 09706 1.8
19| 09713 | 09719 | 0.,9726| 09732 | 09738 | 09744 | 09750 0.9756 | 0,976t { 0,9767 | 1.?

.01 09772 | 09778 | 09783 | o9788 | 09793 | 09798 | 09803 o.9808 | 09812 | 09817 |2.0

1.1 09821 | 09826 | 09830 | 0,934 | 09838 | 09842 | 09845 | 0,9850 | 0,9854 0.9857 | 2.1
23| 0.9861 | 09864 | o9ecs | 09071 09875 | 09678 | 09881 | o,9884 | 0,9887 | 0.9890 2,2
23| 09893 | 0.989s | oo9sve | 09901 | 09904 { 09906 | 0,990 | 09911 | 09913 | 09916 2.3

3.4/ co0te | 09920 | .0.9922 | 0,9925 | 09927 | 09929 | 09931 | 09932 | 09934 | 0,993 } 2.4
2570908 | 09940 | 0.99¢1 | 09943 | 0,995 | 0,9946 | 0.9948 | 09949 | 0,9951 | 0.9952 2.5
2609953 | 0.99ss | o99ss | 09957 | 09959 | o990 | 0.9961 | 09962 | 09963 | 09964 |28

3;’ 0.995 | 0,996 | 09967 | 0,998 | 0,999 | 09970 | 0.9971 | 0.9972 | 0.9973 | 09974 127
): 09974 | 09975 | 09078 | 0977 | 0,9977 | 09978 | 09979 | 09979 | o9980 | 0.9981 |2.8
9709981 | o992 | 09982 | 09983 | 0,9984 | 0,9984 | 09985 } 0,9985 | 09986 | 09986 | 2.9

30| 09987 | 0.9va7 | 0.0987 | 09988 | 0.9968 | 0.9989 | ©0,9989 | 0,9989 { 0,9990 | 0,990 | 3.0
-] 0.00 | o001 002 | 003 | 004 | 005 0.06 0,07 0.08 0.09 | vr

Toliv pour lct gromdes salowrs de v

v o bR A2 3l 34 3.8 AN 18 4.0 45

Fur] 0.990 630,999 04 ] 0.999 31] 0,999 52| £.999 641 0.999 76 10,999 83110.999 92810.999 908)0.999 997

Noto. § a tuble donne tes vuleurs de Flul powr v posiif. Lorsque w cst ncgatif il faut prendre fe compié-
ment & Funne de 1a valeur tue Jans fa tabie.

Exempie. pour v = 1,21 Muy = 0,869
pows u v - 12 Avl = 013 1.
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" LO! DE STUDENT

£{t)
P
1
1] tp t
La table ci-dessous donne 1a valeur de {p on fonction de P, compte tenu_du nombre v de degrés de
liberté.
P | P

- 0,55 o801 065 (070 | 0,75 080 {085 |09 | O 9s 10.975 10990 (0,995 |0,9995 o
1 o,158| 0325 0,51010,727 1,000} 1,376 | 1,963 3,078 6,314412,706 31,821163 657 1636,619] 1
2 0,142] 0,289} 0,845} 0.6 171 0,816 1,061} 1,388} 1,886 2,920| 4,303 6,965| 9,925 | 31,598 2
3 0,137] 0.277] ©.4&24 0,584} 0,76S| 0,978 | 1,250 1,638 2,353] 3,182 4,54 $841| 12929 3
4 0,134) 0,271 0,44 0,569 0,741] 0,941 | 1,190 1,50 | 2,132} 2,776 3,747 4404] B8610) 4
s 0,132{ 0,267] 0,408 0,559 0,727] 0,920} 1,156 | ! 4761 20181 2571 3,365 4,032 6869t S
é 0,131} 0,265/ 0,404 | 0,553 0,718 0,906 | 1,134 1,440 1943 | 2,447 3,143} 3,707 | 5959 6
7 0,130 0,263} 04 [0,549] 0,711 089 | 1,119} 1,415 ; 1,895 2,365 2,998 3499| S.408 ) 7
8 0,130 0,262 0,399 | 0,546 0,706 | 0,889 ] 1,108 | 1 357 1860 | 2,308 2,891 3,355| 5,041 g
¢ 0,129 0,281 0,98 10,54 0,703 0,883 | 1,100{ 1383 1,833 | 2,262 2,821] 3,250} 4 J811 %
10 0,129 0,260 0,397 0,842 0,700 0,879 1,093 1,372 | 1,812 2,228 2,764 3,169 4,587 110
1 0,129} 0,260 0,396 10,540} 0,697 0876 1,0881 1,363 1,796 | 2,200 | 2,718 3,106 | 4,437 M
12 0,128 0,25¢| 0,395 (0,539 0595108731 1,083 1,35 |1,782 2,179 | 2,681} 3,085| 4,318 |12
*l 3 0,i28) 0,259| 0,39« 0,538) 0,69 | 0,870 1,079 1,350 {1,771 ] 2,160 } 2,650 3,012 4,221 {13
V4 0,128| 0,258} 0,393 0,537 0,692) 0868 ] 1,076 1,34511,761 | 2,145 2,624] 2,977 4,140 M
15 0,128¢ 0,258 0393 0,8% | 0,691) 0866 | 1,074] 12341 1,753 {2,131 | 2,62 2,947 | 4 073 §1s
16 0,128 0,258} 0,392 | 0,535 0.6901{ 0,865% 1,07V 1,337 {1746 2,120 2,583| 2,921 | 4,015 {16
17 0,128( 0,257 0,392 0,534] 0,689 0,863 1,8¢ 1,333 | 1,740 ] 2,010 | 2.5671 2,898 | 3,95 | V7
18 0,127} 0,257 0,392 1 0,534} 0588 0862 | 1,0671 1,330 {1,734 | 2,101} 2.552| 2,878 | 3.922 |18
19 0,127} 0.257§ 0,391 | 0.5% 0488} 0861 [ 1.066{13B {1729 2,093 | 2.539) 2,861 3,883 19
20 0,127 ©,257] 0,391 |0,533 | 0.687 0,860] :,064] 1,325 (1,725 2,086 | 2,528] 2,845 | 3,850 {20
21 0,127} 0,257} 0,391 10,532 0,688 0,859 1,063 1,323 11,721 Z,W-O 2,518 2,831 3819 {21
22 0,127 | 0,256| 0,390 10,532 0686 0,858 | 1,06t 1,321 (1,7V7 2,074 { 2,508| 2,81% 3,792 |22
23 0,127 ] 0,251 0390 {0,532 0,685 | 0,858 | 1,060} 1,319 1,714 | 2,069 | 2,500} 2,807 3,767 |23
- 24 |0,127] 0,256] 0,390 | 0,53t | 0,685 0,857 | 1,059| 1,318 1,711 | 2,064 | 2,492 2,797 | 3,745 {24
28 0,127 0,256] 0,390 10,531} 0,684 0,85 { 1,058 1,316 [1,708 | 2,060 2.485] 2,787 3,725 {25
26 0,127} 0,256] 0,390 |0,531] 0,884 0,856 | 1,058 | 1,315 | 1,706 | 2, 056 | 2.4794 2,779 3,707 |26
27 0,127] 0,256| 0,389 [ 0,531 | 04584 08551 1,057] 1,34 1,78 | 2,052 2,4731 2,77} 3490 127
28 0,127} 0,256{ 0,389 ] 0,530 04683{0,855] 1,086(1313 N 01 | 2,048 | 2,467 | 2,763 3,674 {28
29 0.127] 0,256] 0,389 |0.990] 0,483 | 0,85¢ 1,055 1,311 (1,699 | 2,045 2,462 1 2,756 3,659 |29
30 0177 | 0,256 0389 O,SSOA 04683 10,854} 1,058] 1,3¥0 1,697 | 2,042 | 2,457 2,750 | 3,64 130
40 0,126 ] ©0,255] 0338 {0329 O681 0,851 1,050 1,3 | 1,684 2,021 | 2,423 | 2,704 3,551 40
60 |0.126| 0,254] 0,387 {0,527 | 0,679 {0,848 | 1,046 | 1,29 1,671 | 2,000 | 2,390} 2,660 3.460 |60

120 |o.126| 0,254} 0,385 {0,526 | 0,677 | 0,845 | 1,041 1,289 J 1,658 | 1,980 ) 2,358 2,617 | 3.373 120
w 101261 0.253] 0,385 |0,524 | 0674 [ 0,842 | 1,036 | 1,282 | 1,645 [ 1,960 | 2,326 2,576 | 3.291 | ~

Y b 0ss | 060 { 065 |0,70 | 075 |080 |o08S | 090 | 0,95 | 09750990 | 0,995 0,9995 P Y
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Avertissement .
Vous devez rendre la grille optique et 1a feuille graphique sur lesquelles nous n'oublierez pas de porter votre nom.

"Vous devrez choisir 1a valeur la plus proche de votre résultat. Si votre valeur est en dehors de 1'intervalle défini par le

Les numéros des réponses correspondent aux numéros des grilles.
Pour Tes Q.C.M. qui présentent dans un tableau 32 réponses numériques possibles, la bonne réponse doit &tre désignée par la

MATHEMATIQUES

Mai 1988
3 heures

combinaison des lettres qui figure au m2me emplacement dans le tableau des combinaisons de lettres.

tableau choisissez "autre réponse“.

]

&

1:

PROBLEME
Une pharmacienne dispose de 3 litres d’alcool & 90 X%,

remplit 10 flacons de 50 m1 et 10 .flacons de 100 ml avec

3 1itresd'alcool & 40 %, 40 flacons de 50 ml et 35 flacons de 100 m1. Elle

la solution d'alcool & 90 %. Avec ce qu'il reste de cette solution,

Dans le tableau suivant, cherchez les valeurs de y lorsque x vaut :
:ABCDE

:ABCDE

1) x =
2) x =
3) x
4) x

5) x =

3

T2.4
10,73
=i (&9

3,379

tg(-fgg—rd)

Réponse 4
Réponse 5
Réponse 6

Réponse 7 :

Réggnse 8

t:ABLCDE

ABCDE

:ABCDE

elle fabrique de 1'alcool 4 60 % en ajoutant de 1'alcool & 40 % . Elle veut remplir le plus grand nombre de flacons quel que
soit leur type avec 1'alcool & 60 % en perdant le moins de solution possibie .
1) Quel est en 1itre’1e volume total d‘'alcool & 60 % obtenu ?
Régonsel:ABC-@)@)
nE 1 1
SATT o0so 4,00 |45 2,00 2,50 | 3 00 350 [ 400 4,0 | Sio0 | 5,50 | 6,00 650 | %00 ?,s‘ol
) ’ AUTAE -
0153 015 4y |43 2,25 2% [ 325 [ %% |4 435 | S5 s,45 | 625 635 | 42 6 EoomsE
8 | D |AB |AD | BC | BE | CE |ABc |ABE | ACE |BcD |BDE [ABCD|ABDE BCDE
A Tc |E |ac |AE |Bo | <D |DE [ABD [Rcp [ADE [BCE [cDE |RBCE |ACDE |ABCDE
2) D'aprés le tableau suivant, répondez aux 2 questions :
- Quel est le nombre de flacons de 50 ml remplisavec 1'alcool 4 60 % .
Réponse 2 : ABCDE
- Quel est le nombre de flacons de 100 m1 remplisavec 1'alcool & 60 % ?
Réponse 3 : ABCODE
e ¢ 5
skt | A 3 T | % 9 g {43 Las | |48 {2 |23 | evo| 2% | 28
PAS
o | 2 L 6 g 40 |42 |44 | 4¢ |48 |20 |2z |24 |26 |28 |30
8 D |RB |AD | Bc | BE | CE |ABc | ABE | ACE |Bcp |BDE |RBCD|ABDE BCDE|
A lc e |ac|AE|BD [¢p |DE [ABD [ACD [ADE |BCE |cDE |ARCE |RCDE IABCDE
PROBLEME 2
PROBLEME 2 (-3 & 4,75
On a calculé et arrondi au chiffre de rang 3 la quantité suivante : y = 3;; f o :{_+3 v +)4r7g?°



'
ne ' &
ot | -656 | -Se2|-560 | -3z 1300 {246 {392 |-4,25 [-950 |-qS01| 4t | OS02 | O3 14,04 246

AS : ] i
¢ - § AVIAT
2666 -646 |- 56 | uAT |31 [-20 12243 1.4,53 24,04 | -0502 |-G253 10233 | 0,540 | O 14,08 e
8 D (AR | AD | B¢ | BE | CE [ABc | ABE |ACE |Bcp |BDE |ABCD|ABDE |BCDE
A C E- |Ac |AE | BD | ¢D |DE {ABD |Ac¢D |ADE |RCE |[CDE |ABCE [RCDE [ABCDI
PROBLEME 3 : ' ;
Parmi les nombres suivants, quels sont ceux correctement arrondis 4 3 chiffres significatifs :
/B2 0,1473 ——> 0,147 A&: 0,03333 —————> 0,033 £ 72351 >, 72400
A7 99,9 > 100 £7: 103,01 ———>, 103,0
Réponse 9 : AB C D E -
PROBLEME 4 : >
Soit la gquantitéVU = PL.e'KL + QL pour laqueiie on a les valeurs expérimentales suivantes :
- p=1,10£0,03;Q+=3,19+0,0l ; L=1,401x0,005; K= 0,50 20,01
A 1'aide du tableau suivant donner :
- la valeur de )'igcertitude AUV (1 seul chiffre significatif)
Réponse 10 : (B/8/C D E
- le nombre de chiffres-significatifs de U avec incertitude explicite
Réponse 11 :K\BC(D/E,’
- le nombre de chiffres-sjgnificatifs de U avec incertitude jmplicite
Réponse 12 ’A 8C
&
o 1002 ook |06 002 |94 |03 jas | q |03 | 2 4 | 6 | 8 4o (3uto
#As
a0t |g0y |05 |o0% |6ed | a2 |a4 [QGé |a¥ |4 3 s + 3 [2«10 |4vto
8 | D |AB |AD | Bc | BE | CE |ABc | ABE |ACE [BcD |BDE |ABCD|ABDE BCDE
A lc |E |aclAE|BRD {¢p [DE {ABD [AcD |ADE [BCE |cDE |ABCE |RCDE |ABCDE
PROBLEME § :
Soit un modéle & 2 compartiments du type suivant :
kol k21
a X12 Q2
est & vitesse constante kol . 2. Les échanges entre les compartiments 1 et 2 sont d'ordre 1

L'entrée dans le compartiment 1

avec comme constante de transfert k12 = k21 = 0,5.
On suppose.qu’'d t =0, on a Q1 = Q2 = O, Résoudre le systéme d'équations différentielles obtenu. A 1'aide du tableau suivant,

exprimer les valeurs de 5

aat=1 Réponse 13 : A 8 co E

2ats=1 Réponse 14 : ABCDE

QL gt =2 Réponse 15 : ABC D E

Q& t =2 'Régonse 16 : ABCDE
_ _
NSllIT 02 0,4 0¢ |02 10 142 44 1,¢ 4,8 2,0 2,2 3,4 3¢ %8 .S/O I
PRS ”
04 1 0% |as |o%* 103 |44 {43 lAs [4% |49 |24 |% |25 2% |23 |}4

8 D (AB [ AD | Bc | BE | cE [ABc | ABE |ACE [Bcp |ADE |ABCD|ABDE [BCDE

A d E |Ac {AE | R | ¢p | DE (ABD {ACH |ADE |BCE |¢cDE [ARCE |RCDE |ABCDE




PROBLEME 6 :
Soit les valeurs expérimentales présentées dans le tableau suivant :

o degré 0 45 90 ’135 180 Izzs ‘ 270 ‘ 315 ‘ 360 ‘

¥ l 1,5] 3,7| 2,7,| 9 | | -1,8!-3,0 -3.5| -1,3 [ 2,2 l \

En donner une représentation graphique (sans changement de variable).

On désire ajuster ces valeurs sur un modéle harmonique de la forme Yen® Asina+Bcosa ouAhetB sopt_dgs constantes &
déterminer. Pour cela on utilisera la méthode ées moindres carrés qui calcule les valeurs de A et B en minimisant S = {yi 'yith)
On rappelle que la solution d'un systéme d’équations linéaires & deux inconnues est donnée par : <

ax+by'C7} ec - bf | _af - cd

X Z Y -
dx +ey = f ae - bd ae - bd

A 1'aide du tableau suivant déterminer :

:aff Q40 9% | gs0 |0%0 {G% | 4,4 4,3 45 4% 2,0 2.4 28 32 3¢ 4,0

PAs

42

v
b}

o 020 | gu4o |00 |al |40 A2 44 {4,¢ 4,3 2,2 2:¢ 3,0 34

PAEE Sran S AL Thgui

8 | D |AB |AD | Bc | BE | CE [ABc |ABE |ACE |Bcp |BDE |RBCD|ABDE |BCDE
A {¢c | E |Ac |AE |BRD | ¢p |DE |ABD |Acp |ADE |BCE |cDE |ABCE|RCDE |ABCDE

T

Valeur de A > Réponse 17 : ABCDE
Valeur de B > Réponse 18 : ABCDE
Sachant que A = R cos Y et B = R siny déterminer alors les valeurs de R et de ¥ en radians .
Valeur de R Réponse 19 : ABCDE
valeur de ¥ en rd Réponse 20 : ABCDE

Pour les m8mes valeurs de o représenter graphiquement Yeh

STATISTIQUES
PROBLEME 1 :

-
On tire un échantilion de 10 individus dans une population de 6000 individus dont 3600 possédent le caractére A auquel on
attribue la valeur 1. Aprés tirage on a obtenu les résultats suivants : 1,0, 0,1,0,0,0,1,1, 1. Calculer da 1'arde
du tableau suivant : ;

3
"san- 0oL |00p | 042 [016 | 02 [Q24 |O2F | 032 | 036 | GO 0uif o, k¥ (0,52 |[0s5¢ | 0,600

¢AS

?

002 | 006 | 040 ‘o4t | 9,48 | 022 | 0,26 |0% | o3 |0%W |ou2 |oke | oS0 OS54 | OsE §

B8 D |AB | AD | Bc | BE | CE |ABc | ABE | ACE |Bcp |BDE |ABCD|ABDE BCDE]
A C E Ac |AE |RD | ¢D | DE |ABD |R<¢D |ADE |BCE |CDF |ABCE RCDE |RBCDE|

- la moyenne de la population > Réponse 21 : A@CW@
- 1a variance de la population >Réponse 22 : Aﬁﬁc D:E)
- la moyenne estimée de 12 population par cet &chantillon > Réponse 23 : A B;"QJ‘,D (3
- la variance estimée de la population par cet &chantillon SRéponse 24 : ABCDE
- la moyenne de la moyenne d'un é&chantillon de taille 10 »Réponse 25 : AB C D E
- la variance de 1a moyenne d'un échantilion de taille 10: >Réponse 26 : ABCOE .

- la probabilité d'observer 5 fois A sur un &chantillon de taille 10————»Réponse 27 : ABCDE



0] |

Pour comparer une moyenne 3 une moyenne de référénce dans une population ol la v.A. suit une loi de probabilité inconnue indiquer
3 T'aide du tableau suivant ; -

PROBLEME 2 :

loi normale 104 binomiale| loi de Poisson loi de Student " Aucune de ces 4 10is

L

! .
le ou les types de fonction discriminante que 1'on peut ytiliser dans les conditions sdivantes :
{- 1a populati/qn,\est définie par un caractdre qualitatif en proportion p inconnue, 1'échantillon est de taille 40

Réponse 28 Q\;} CDE

- 1a population est définie par un caractére qualitatif en proportion p inconnue mais proche de 100 % , Ja taille de
1'échantillon vaut n = 10 .

Réponse 29 : A{g)ﬁ DE .
- 1a loi de probabilité de la population suit une loi in;onnue . taille de 1'é&chantillon n =40, variance estimée £ =28 )
{Régonse 2 (/w 3CDE
- Ta loi de probabilité suit une loi inconnue : taille de 1'échantillon n = 10, variance de la population o= 2
v A p
Réponse 31 : A/B C D{Q

PROBLEME 3 :

Pour tester 1'efficacité d'un traitement on a choisi au hasard un échantillon de 10 individus désignés par un numéro. On a
mesuré pour chacun d'eux un paramétre biologique P avant et aprés traitement, les résultats sont présentés dans le tableau

suivant : :

1::‘:3:3“ 727 704 7 712 708 784 752 744 723 742
::;z:rtg:,i zement 4 3 2 2 3 1 5 2 2 1
:;li:rtgii:emnt 3 0 1 1 2 0 -5 2 3 1

\ -1 \ \ \ \ o) O -\ o)

En supposant le paramétre distribué suivant une loi normale 2 1'aide du tableau suivant déterminer (risque o = 5 %).:

' e -
%ﬁ‘k‘s ot | 0% | 06 |98 | 4o |42 |4 |46 |48 [0 | 2,2] 44 26 148 |30

o0 | 0505 o | 99 |44 | 45045 |4 |19 | < 23 (451221293

/|

8 D |AB |AD | BC | BE | CE |ABc |ABE |ACE [Becp |BDE |ABCD|ABDE |BCDE
R C E Ac | AE |Bp | ¢p |DE |ABD |Aco |ADE [RcE {<cDE [ABCE |RCDE |ABCDE

~

- la valeur dbsolue théorique de la fpn&tion discriminante dans le cas ou on n'a aucune idée 3 priori rur 1'efficacité éventuelle
du trajtement. . .

Réponse 32 : A B[OV X
- la valeur absclue théorique de la fonction discriminante dans le cas ol on a des raisons de penser que le traitement pourrait
diminuer le paramétre biologique,
Réponse 33 -: @jg,‘c 0E) : )
- 1a valeur absolue observée de la fonction discriminante,
{Répgnse 34 :/AB C(BJE

Vous noterez les propositions justes :

- au ri_sque a =5 % le traitement a un effet sur P , dans le cas d'un test bilatéral—>

- au risque o = 5 % le traitement diminue la valeur de P dans le cas d'un test unilat ra]-——,

- au vu du résultat i1 est inutile de tester si le médicanfent augmente la valeur de p—>O

- pour tester 1'effet du traitement sur P il est nécessaire d'avoir le résultat sur un méme individu avant et aprés traitemente@
- pour effectuer correctement ce test i1 aurait fallu tester 1'8galité des variances des 2 populations avant et aprés traitement

Réponse 35 _: A@@o £/



PROBLEME 4 :

On a obtenu les résuTt}ts suivants :

Numéro de 1'animal 1 2 3 4 5
Nombre d'occurences 50 65 70 70 45
- Quelle est 1a Toi de distribution de 1a population ?
- Loi binomiate - Lo normale i (®- Autre lof

- Loi de Poisson

A 1'aide du tableau suivant :

{@- Loi de Student

Réponse 36 : ABCDE

Dans une boite contenant 5 souris de laboratoire désignées chacune par un numéro, on veut vérifier si par des tirages success1fs
avec remise on obtient bien un tirage aléatoire.

Q’fiw 45 | 4S |35 1455565 35|85 | 95|15 | 45| 35|45 | S5 |45
4 [ &[> |4« |5 [¢ |1 |8 |9 |10 |% |30 |% |So [¢o|Fo

8 | D |AB [AD | Bc | BE [ cE |[ABc | ABE [ACE [Bcp |BDE |ABCD|ABDE |BCD:
A cC E |Ac | AE {BD | CD |DE |ABD [Acp |ADE [BCE'|CDE |ABCE|RCDE ABCD

répondre aux questions suivantes

Donner pour chacun des animaux le nombre thé#orique de fois ol i1 aurait d0 &tre tirs
Animal numéro S:

Animal! numéro 1:

Réponse 37 : ABCDE

Animal numéro 2:

Réponse 38 : ABCDE Réponse 40 : ABCDE

Au risque o = 5 % valeur du X° théorique: ™

Réponse 42 : ABC D E

Valeur du X2 observé:

Réponse 43 : ABCDE Table de x (*).
uubkmlaweuhlnéapwrmziéwe

Animal numéro 3:
Réponse 39 : ABCD E

Animal numéro 4:

v Réponse 41 : ABCDE

\' 050 j 050 | 0,3

! 0,20 : 0,10 | 0,05 | 002 0,01

s8Ry

0,0158] 0,455 | 1,074

_{ 0211 [ 1,386 | 2,408

0,384 | 2,366 | 3,665
1,084 | 3,357 | 4573
1,610 | 4,351 | 6,064
2,204 | 5,348 | 7,231
2,833 | 6,346 | 8,283

4,068 ; 3.34) (10,656
4,865 | 9,342 {11,781
$.578 {10,341 |12,899
6,304 111,340 {14,011
7,042 [12,340 15,119
7,790 13,339 |16,222
2,547 (14,339 [17,322
9,312 15,338 |18,418
10,085 |16,338 [19.511
10,865 |17,338 [20,601
11,651 |18,338 (21,689

* 112,443 (19,337 [22,778

13,240 [20,337 23,858
14,041 121,337 124,939
22,337 126,018

15,659
116,473 'u 137 'n 172
|n 202 125,336 129,246
13134 {26,336 {30,319
l1e.939 {27,336 31,391
i19,768 [28,336 {32,461
izo.m 29,336 Iza,m

3,490 | 7,344 | 9,52¢.

1642 | 2706 | 3,800 | 5412 6,635
3219 | 4.608 | 5,991 | 7,824 " 9,210
a6a2] 6251 | 72815 | 9.0 1nsas
s.989 | 7779 | 9,488 |11,668 J13,2m7
7,289 { 9,236 {11,070 (13,388 15,086
8,558 110,645 (12,592 (15,033 ;16,812
9,803 {12,017 14,067 |16,622 118,475
11,030 {13,362 115,507 18,068 120,09
12,242 {14,684 116,915 119,679 21,666
13,442 115,987 |18,307 ;21,161 123,209
14,631 {17,275 [19,67% {22,618 {24,725
18,812 |18.549 121,026 [24,08¢ 26,217
16,925 119,812 122 362 (25,472 [27,688
18,181 |21,06¢ {23,685 [26,873 [29,141
19.311 ;22.307 {24,996 (22,259 (30,573
20,465 [23,542 126,296 (29,633 [32,000
21,615 {24,769 [27,587 (30,995 133,409
22,760 [25,989 |28,369 32,346 {34,808
23,900 {27,204 130,144 [33,687 136,191
25,038 [28,412 {31,410 [35,0207137,566
26,171 {29,615 32,671 136,343 38,932
27,301 130,813 133,924 (37,659 140,289
28,429 fllm .35.172 138,968 41,638
29,553 (33,196 ;36,415 140.270 '42,980

31,793 35,363 38,885 (42,856 45,642
32,912 136,741 140,113 44,140 46,963 |
34,027 137,916 141,337 les.419 48,278
35,139 139,087 142,557 146,693 9,588
36,250 :w.:_ss Ic.m l47.962 50,852

30,675 34382 |37 652 141,566 44,314 |

Exemple : avee 4.4.1. e 3, pour Y * = 0,584 ]2 probabilité est « = 0,90.

Quand l¢ nombre de degrés de fiberié est élevé, 4/2%2 est & pev prés distribué

pormalement avtour de 4/2 (d.d.l) =~ 1 avec une vanance égale & 1.

{*) D"
rwsexreh (O s0d Boyd, &

Fisher ¢t Yates, S

! tadles for biological, - aul, and memnl
vec |

des s et des



FONCTION DE REPARTITION DE Lu LO! NORMALE REDUITE

La table cidessous doane P = Prot WU <up)
en foaction de up

we { 0,00 0,01 0,2 9,03 0,04 0,a8 0,06 0,07 0,08 0,09 up |

0,0} 0,5000 | 0.5040 | 0,5080 | 05120 | 0,5160 | 0, 5199 65239 | 05279 0,5319 | 0.,5359 { 4.0

9,1]106,5398 | 0,548 Q5478 | 0,8517 | 0,5557 0,55% €.5836 0,34758 98,5714 Q,5753 0.1
¢.2§0,593; 05812 | 05871 | 05910 | 05948 | 0,59€7 [ 06026 | 0,608¢ 0.41@ | 04141 0.2
0.3[ 04179 | Q6217 | 04255 | 04293 | 04331 | 0.6258 [ 0,6405 | 0.6443 | 04480 | 04517 | o3

0.4104554 | CAS91 | 04428 | 0.666¢ | 04700 | 0,673 | 04772 | 06808 | 04844 06879 | 0.4
051 06918 | 04950 | 0495 | 07019 | 0705 | oresa | 07121 67187 | o,7190 | 0,722¢ {05
94107257 [ 07291 | 07324 | 07357 | 07389 | 0,742 | 0,745« | 0.7486 | 07517 09,7549 | 0.8

0,710,7580 | Q7411 0,7642 { Q2673 | 07704 | 0,734 Q7764 | 0,7794 Q7821 | o,7882 [0.7
.81 0788t 0,790 | 0,7939 | 0,79%7 | 0.799s 6.3023 | 0,805 | 0.2078 e.8108 08132 o,
Q.9 08159 | 08186 | 0.8212 08738 | 0.828« |. G.8289 | 08315 | 0,8340 0,8365 | 0,2389 ( Q.9

0108413 ) 0,8438 6."6! 0,485 | 03508 | 0,853t | &,855¢ 0,857 0,8599 | 0,8821 1,0

L1} o884l | 0,8665 | 0,884 0.8708 02729 | 0.87¢4v | 08770 | 0.8790 Q8810 | 0,820 |1t
1,21 0,8849 | 0,8859 | o.s288 0,8907 | 0,8925 | 08944 | 0,8962 0.,8980 | 0,8997 | 0,904% 1.2
12109032 0,909 | 9,904 6,7082 | 0,9099 | 90,9115 | 0,931 0,947 90,9162 | o977 13

L4y 0992 0520 0922 | ¢,9238 | 60,9281 0.9265 { 0,9279 | 0,92¢2 0,930 0.9319 1,4
137 09332 | o0.9348 09357 | ©9370 | 0,9382 | 0.9394 0.9406 | 0.9418 0.9429 0,9441 L
Lef 09452 09461 08,9474 | 09484 | 0,9495 09505 | 0,9515  0,952% 0,9538 0.9545 1.6

17109584 ! 0,9564 0,9573 | 0,9582 | o,9591 0.9599 | 0.9608 | 0,96 0.9625 | 0,9633 1,7
L8] 0.5641 | 0,9649 0.9656 | 0564« | 0.9671 | o.9878 0,968 | 0,%% 09697 | 0,970 1.8
L0971 | o719 0.9726 | 09732 | 49738 09744 | 09750 | 09756 | 0.9781 0.9767 | 19

18] 09m2| 09778 , 09783 | 09788 | 09793 0.979¢ | ©,9803 | 0,9808 0,9812 0,9817 12,0

2.1{ 09821 | 0,926 09830 | 0,983¢ | 0,9838 | 0.9842 0, 9846 | 0,9850 0,985« 0,9857 | 2,1
2.1 0.9861 { 0,984« 09868 | 09871 | o,982¢ 09678 | 0,9881 | 0,9884 0.,9e37 09890 | 2,2
€3] 09893 | 09896 09898 | 0,9901 | 0,990 0.9908 { 0,9909 | 0,991 09913 0,991 | 2.3

41090 | 0,992 | .0.97 0.9925 | 09927 | 09929 | 0,931 | 0,9932 | 0.9934 0,9936 | 2.4
151 0.9938 | 0,9940 | 0,99¢1 0.994Q | 0,9945 | 0,9946 | 09948 | 0.9949 | 0. 9951 09952 | 2.5
1e 09953 | o 9955 0.995% | 09957 | 0.9959 | 0,990 | 0,9961 | 0,992 0,9963 | 09964 | 2.6

}’ 0995 | 0.9966 | 0.9967 | 0.99¢8 0999 | 0.9970 | 09971 | 09972  0,9973 | 09974 |27
; : 0.9« 0,397 0.9974 .97 Q,9977 0,9978 0,997¢9 09979 02,9980 0,9981 2.2
V1099 09982 | 0,02 | 0.9963 - 0.9984 | 0,996« | 09985 | 09985 | 0,9986 | 0.9986 | 2.9

3.0 0.9087 0.9987 | 0,9987 | 09988 | 09988 0.9989 | 0,998% | 0,9989 |. 0,9990 | 06,9990 | 3.0
21 000 | o001 0.02 | 003 | O0o¢ 0.05 0.06 0.07 0.08 0.00 | vr

. : Talit powr ks grondes valcswrs de .

» 10 3R | N b5 | 34 1.5 AXY 3.8 4.0 43

Alui 0.99¢ 630,999 04 { 0,999 3t (l.m 210,999 641 0.99% 76 }G.'O'N L8] l’ll.m 128]0.999 904£10.999 997

Nota. 1 a tuble donne les vaicurs de Flut pour v potitil. Lorsque u ot acgatif il faut prendre le complés
ment & Tuarte de I3 valeur tue dans Lz table.

Exemple. pout v« |21 Flup » 0886 9
powt s s ~ (21 Au) = 0113 1.



LOI DE STUDENT

La table ci-dessous donne la valeur de fp en fonction de P, compte teau du nombre v de degrés de
liberté.

5 ] P
v 3 0.5 | 0560 | 0,65 070 | 075 0,80 | 0,85 | 0,90 | 0,95 10,975 0990 {0,995 |0.9995 -
] 0,158] 0,325{ 0,510]0,727 1,000 1,376 | 1,963 | 3,078{ 6314 12,706 §31,821 163 857 }636,519 1
2 0,142} 0,289] 0,445 | 0,617 08%] 1,061] 1,386 1,886} 2,920] 43Q@ 6,951 9,925 31,598 2
3 0.137] 0,277| 0.« | 0,584 €765 0,978 | 1,250| 1,638 2,353 3,182 4,541 5841 12,929 3
4 0134 0271 0414 | 0S569] 0,741 0.941 | 1,190] 1,533 2,132 | 2,776 3.747 4604f 8,610] ¢
5 0,132{ 0267| 0,408 | 0,559 0727} 0,920 { 1,156 | 1,476 2,015 2,571 3,365] 4,032 6869| S
é 0,131 0,265 0.404]0,553| 0,718 0.905 | 1,134 1,440] 1,943 [ 2,447} 3,143 3707 59591 6
7 01300 0,263] 0,402 {0,549 0,711 089 | 1,119 1415 {1,895 | 2365} 2,998) 3499} 540814 7
8 0,130 ©,262] 0,399 | 0,546 0,706 ) 0,889 1,108} 1397 | 18601 2,306 [ 2,896} 37335 5,011 8
9 0,129] 0,261 0,398 10,543 | 0,703} 0,883 1,000 138 | 1,833 | 2,262} 2.821] 3,250 4781 9
10 0,129] 0260] 0,397 [0,542] 0.700 0,879 | 1,093] 1,372 | 1,812 | 2,228} 2,764 3,169) 4,587 j10
n 0.129{ 0.260{ 039 |0,540 0497 {0,876 | 1,088 1,363 | 1,796 | 2,201 2.718| 3,106 | 4,7 N
12 | o,128] 0,259]| 0,395 {0,539| 0495} 0.873 1.083] 1,35 {1,782 [ 2,179 | 2,681} 3,055 4,318 [12
13 0,128] 0.259] 0,394 |0,538] 0594 | 0,870 v.079] 1350 | 1,771 | 2,160 | 2,650 3,012 | 4221 |13
“ 0,128 0.,258] 0,393 | 0,537 | 0,692 0,868 | 1,076 1,348 [1.761 | 2,145 | 2.624] 2,977} 4,140 [ W
15 0,128| 0,258| 0,393 [0.536| 0,691 0,866 { 1,074 1341 | 1,753 | 2331 | 2,62 2,947 4,073 |15
% 0,128] 0,258} 0,392 | 0.535| 0,690 | 0,845 1,071] 1,337 {174 | 2,120} 2,583] 2,921 4,015 16
¥4 0,128| ©,257] 0,392 {0.,534] 0.489| 0843 1,069 1,333 1,740 | 2,110 | 2.567] 2,898 | 3,965 | V7
18 0.127| 0,257| 0392 |0.534] 04880862 1,087 1,330 | 1,73¢ § 2,101 | 2,552} 2,878 § 3,922 18
9 0,127} 0,257 0,391 | 0533 | 0488|0361 § 1.066 132 {1729 | 2,093 | 2,539| 2,861 3,883 119
20 |o.127} 0,257{ 0,391 |0,533| 0,667 | 0,860 | :.064 1,325 |1.725 | 2,086 | 2,528{ 2,845 | 3.850 |20
21 loazr]| 0.257| 0391 }0,532] 0,686 | 0.859] 1,063 1,323 122 2,080 | 2.518( 2,831 | 3819 |21
22 lo,127| 0,256] 0.390 {0,532] 0.486 | 0,858 | 1,061 1321 (1717 | 2,074 | 2,508] 2,819 | 3,792 22
23 {o,127] 0,256| 0,390 |0.,532] 0,685 | 0,858 | 1,060 1319 | 1714 | 2,069 | 2,500 2,807 | 3,767 §23
- 2¢ Jo,127) 0256 0,390 | 0,531} 0485 | 0857 | 1,059 1318 {1,711 | 2,064 | 2,492} 2,797 | 3.745 24
26 lo,127! 0,256] 0,390 | 0,531 | 0,684 ] 0,85 | 1,058 1316 |1,708 | 2,050 | 2,485} 2,787 | 3.725 |25
26 lo.127] 0.256] 0.390 {0,531} 0,884 | 0,856 | 1,058} 1,315 1,706 | 2,056 | 2,479] 2,779 | 3,707 126
27 10,127§ 0,256| 0,389 | 0,531 0484 | 0.855] 1,057} 1,314 1,703 | 2,052 | 2,473} 2,771 | 3,690 127
28 lo,127] 0,256] 0,389 |0,530] 0583 {0,855 | 1,056] 1313 1,707 | 2,048 | 2,467 | 2,763 | 13,674 |28
29 0,127} 0,256| 0,389 o,530{ 0483 |0.854 | 1,055 1311 1,499 | 2,065 | 2,462} 2,756 | 2,659 |29
10 {o0.127] 0256} 0,389 j0,530| 0,83 | 0,854} 1,055} 1310 1,697 | 2,042 | 2457 2,750 } 3.64 {30
<0 |0.126| 0.255| 0388 |6329]| o8t | 0851 ] 1,050113@ 1,684 | 2,021 ] 2,423 2,704 | 3.551 140
60 |0.,126| 0.25¢| 0387 0,527 0,679 | 0,848 | 1,046 | 1,29 {1,671 2,000 | 2,390 2,660 | 3.460 |60
120 lo.126] 0.254] 0,385 |0.526| 0,677 {0,845 | 1,041} 1,289 {1,658 1,960 | 2,358} 2,617 | 3,373 [ 120
- 0,126 0.253] 0,385 {0,524 0,674 joO,842 | 1,036 | 1 282 1645 | 1,960 j 2,326 2,576 | 3,291 | ~
"P o.ss' 'o'.ag 04s jo.70 075 joso | o085 090 [ 0,95 0,975 10,990 | 0,995 | 0.9995 =
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EXAMEN BLANC - 1987-1888

PRJE.EME I

Jne préparativice en pharmac ie dispose de :
- 300 ;) ge sciutior & 7 % de principe actif
- = ce sciuticr & 1 % de princioe actif

,..»?

:Qecsy

~ neyt-elie ooienir ge m' oe sciution & & % de principe actif 3 partir des deux sclutions précédentes,

©]

sans utiliser de

| . & . i i i § i
SFTISO pse use |35¢ {uso | S50 | 650 %S0 | @50 | 9se [doso | 415e | 425c | T3S0 TE%O
LI i 1 i !
: . MVTAL
. C 400 | 200 | 3oe | koo | soo | éoo | Foo | §0O 3c0 4000 |4fo0 |1200 14300 | 1400 |yemwy
| 8 | D |PE |AD | BC | BE | CE [ABc | ABE [ACE [BcD |BDE [RBCD|ABDE |BCDE
A | ¢ [ E |Ac|AE |BD |cp |DE [ABD [Rcp |ADE |BCE [cDE |ABCE RCDE BBCDE
PROBLEME 2 ' 50 - 100 In (l*l)
On 3 calculé et arrondi au chiffre de rang 3 la quantité sufvante : y = < X
100 ¥n (5 + 1) + 150
Dans le tableau suivant, cherchez les valeurs de y Jorsgue x vaut :
Dxege+i Réponse 2 : AB CDE
Dxee? ' Réponse 3 : ABCDE
3) x = 5,74 . , Réponse 4 : AB C D £
4) x= sin (0,35 rd) Réponse 5 : ABCDE
5} x = 1n {100} Réponse 6 : ABCODE
inE 3 -
;m 080 1.0,5¢1 1. 0302 |-G146|_g426] 00500 | 0423 | Q425 0423 |0,433 [61%3 0,484 | 04ls {0,133 |0 333
i TAS
i AVTRE
!-9813 - 604 {0,560 |- G300 {0,436 | _g446 | gosod | o,42¢ 10,126 [0428 1045k 0420 |0 482 10130 10,204 |
i 8 | D |RB |AD | B¢C | BE | CE |ABC | ABE |ACE |BcD |BDE |RBCD|ABDE BCDE
}ﬁ G E B¢ | AE |AD | ¢d | DE {ABD |ACD |RDE |BCE (<DE |ABCE RCDE |RBCDE:
PROBLEME 3
Parmi les nombres suivanss, quels sont ceux correctement arrondis 2 7 chiffres significatifs
At 2873~y 30 x 1C¢ G 9,95 — > 10
< 0,0236 =—=a0,02 B 625 2 BAC £ 38,5 come—— 35,0
féponse 7 : A B CDE
PROBLEME 4
. y o .r 3 2 \
Soit une force radiale dont 1e module est donné par iFr! =2e { - f-z ro+l;
Ceziculer le travail de cette force entre r = 1,5 et r = 2.
Donner le résultat & 1'aide du tableay ci-dessous.
Réponse 8 : ABCDE
T4
wr 3 |4 |-07 {-9¢6 |-04 {-92 0o |92 {at |o¢ |7 4 3 s 3
-4 |-2 {-93 {-9% l-as |-93 {-04 {04 |63 |ay |03 |93 | 2 |4 € |8
8 D |(AB |AD | ®c | BE | cE {ABc | ABE [ACE |B8cp |BDE {ABCD|ABDE [BCDE
A | C E |Ac |AE |RD | ¢p |DE |ABD [AcH |ADE |BCE |<cDE |RBCE |RCDE ABCDE




PROBLEME §

Soit & réscucre T ésuztion différentielle suivarie er remarquant aque ¢’
(l - (..(.‘E B

.
9

. e

-

Sachant ou'e ¢t *

et h ccpo®Btagyea

<

I3

2 € e1, 8 Y'zide du tableav suivant déterminer :

est une Gifférentielle toteie exacle ¢

(4

we | -3 | -1 | =08 | -6l |-ad -42 { © 62 | o4 |G gt | 4 3 s 2

Al

i -2 -3 .62 j-05 {703 j-o4 | G4 JoO3 |05 gt 18 | 2 4 ¢ | &
8 'D AR | AD | Bc | BE | CB [ABC ABE |ACE |Bcp |BDE |RBCD|ABDE IBCDE

A C E |fc | AE |BD | ¢p |DE [ABD {RCD ADE |BCE |[<DE |[RBCE [RCDE [RBCDE

T2 valeur C de 1a constante ¢'intégration mise sous la forme £{Q, t) = €
Réponse S : ABCDE

la valeur de Q3 t = 1
Réponse 10 : ABCODE

PROBLEME 6

Pour étudier un paramdtre biologique soumis & un tycle de 24

t en heures

|
o!: 16 }9 [12%

Y moles 17

i

o.7l o.sa%o.ds’\ a.z7| 0,20}
J )

h on a mesuré s& valeur au cours du temps

On désire gjuster les valeurs & un modile harmonigue de la forme Y = 3 CoS (wt) + b

Par changement de variabie et ts létho?e Tinéaire d'ajustement graphigue on déterminera la valeur de 2 et b sachant gue
© est exactement &gat 3 360 degré n7t .

Sur le papiar millimétré :?gjuént on tracers la droite d'zjustement

. A 1'aide du tableau suivant on déterminera :

£
W |-g60 {-850 |040 [-03c |-820 |-G4o jgoe | o040 |ag2c | @de jadbe | OS50 Geo | 630 [ads
(4,3 1
ges | -GSy i-645 |-9%s | -025 | 945 |.007 j 005 | G415 o2 635 laus | ass | gés | % |ais
8 T D [RE |AD | B¢ | BE | CE |ABc | ABE |ACE [BcD [BDE RBCDIABDE [BCDE
AT c | E |ac |AE |BD | <D |DE |ABD |Rcp |ADE [BCE [cDE |RBCE |RCDE [ABCDE
- Ya valeur de 2
Réponse 11 : ABCDE
-~ la vaieur de b
Réponse 12: ABCDE
STATISTIQUES
PROBLEME 1 :

Une population est caractérisée par une 1ot de probabilité donnge dans le tableau suivant :

I N B

|

"]

Prob(Y)

0.58 | 0,33 0,07 ‘ 0.01 l o.oos\ o.oo4i

On tire un &chantillon aléatoire simple indépendant de cette population qui donne les résuvitats suivants : o S R, P P o TR U [



Caleuler & Y'atde du tableav suivant :

LIP3 | {
€ P ) ; % 4
| SAIT gor | Qo GO foor 1640 ol 108 [g2s 03 [6L7 CSq l Géo [aze | 42 20
[ ray ! :
L g Y i 1
| | ces b oen las ..
o |osy |60 lacr 1682 a4 | 043 jo20 jede (Sie jesp (5TF L oel i*,.v 4w 122
L i i ! i
. - ng ' Y T
FE g £ ¢ | BBE £ lfcy BOF |RBCDIRB CDE
& | D |A8 I AD | BC | BE|CE [ABCADE RCE {Bcp (BOE |RBCDABDEIBCD

LR ¢ ; £ |6¢ RE | BD | ¢D |DE |AET ‘Fip |RDE (BCE (KTF |7 5¢E |RCDE BBCDE
i (} ! i A . ! H L

-~ 13 moyenne de 12 populatior - Réponse 13 : ABCDE

- la variance de 12 populatior 2 Réponse 14 : ABCDE

- Ya mcyenne estimée de la popuiation par cet échantilion > Réponse 18 ;. AB C UL

- 1a variance estimée de 12 population par cet échantillon ->Réponse 16 : AECDE

- 12 moyenne de la moyenne ¢'un échantilion de taflle 8 > Réponse 17 : ABCDE

- 1a variance de l2 moyenne d'un échantillon de taille & - Réponse 18 : ABCDE

- 12 probabilité pour un tirage d'observer une valeur supérieure ou &gale & 2 e————3> Réponse 1¢ : ABCDE

- la probabilité pour 8 tirages d'observer & fois et & fois seulement la valeur 1 ————Réponse 2C : AB C D E

PROBLEME 2

Dans une population dont le caractére est distribué selon une Joi normale de moyenne &

d'ecart type o = 0,30, on 2 tiré un

échantillon de tafile 10 de moyenne X = 31,19 opveut tester si v est significativement différent de v = 31 { By 1 v ® vo)
A 1'ajde du ub\uursuivant :
}
‘ s
,0 [ <%0
S b dal>-de-as b33 | H L B L At 4 (1pl <Lo <26 <3¢ ~J|
- § : (4,8 <25\ C3,0] <4q L0 <387 |
>48| >8> 28 >-3, P48t 47 tlojt Ut 35 7 A8| <t o O '
T |
: sDE IBCDE
8 | D 186 |AD | B¢ | BE | CE |ABc |ABE | ACE g¢p |BDE inacplasoca be
1 | DE [ABCDE!
A 1 ¢ | E |Ac |BE |BD | <D |DE |pBD [Acp |ADE [BCE cDE pacE |Be L
déterminer 1‘intervalle d'acceptation de K, (ramené 3 2 chiffres significatifs) pour différentes cortre hypothéses Ky
Risque Hypothise H'l
ax§2 i u> 31,0 _héponse 21 : A BTCDE)
e=5% v < 31,0 Réponse 22 : AB/CDE
a1 ¥d 3,0 Réponse 23 : A B ¢ B/E)
ax 103 wi 31,0 Réponse 26 : AfB/C(D E
as 12, v < 30,0 Réponse 25 : ABC/D €
A 1'side du tableau suivant déterminer 1a valeur observée de 1a fonction discriminante correspondant a 1'hypothese Hj
Reponse 26 : f)e ot
Mo laor laou looelgot {4 |03 Jgs 0% jos {2 {u | % | o |20 {lo
78RS
ao1 | 003 |aos laor {209 {02 {ou |oe |07 |4 3 6 |8 o |30 |Sso
B8 D |PB | AD | BC | BE | CE |ABc | ABE ['ACE {BcD |BDE |ABCDIABDE |BCDE
A C | E |Ac |AE |BD | <P |DE |ABD |Acp [ADE |[BCE [cDE |ABCE |RCDE [RBCDE




Vous notere:z alors les propositions exactes :~
s =5% . v >3 :@
a v &% L3 AT
s = 1% Ls 3t :@
s =4k S 4
o =t % v <3t BT
keénponse == . ﬁ\r ﬁ' 5

#lwvese o

PROSLEME 3 :

Pour tester l2 normalité diune distribution on 3 prélevé un échantillor doni les valeurs regroupées en classes sont présentées
dans le tableau suivant :

Centre de classe 12 ‘ 14! 16 ] 18 ] 20

i
| |
| 10 | 8 | 5| e
i

loi normzle les paramdires estimés sur 1'échantilion.

Effectifs observés 5 ‘

2
i = 12
On désire effectuer un test ou X~ premant comme paramdtre pour *
A 1'aide ou tableau suivare déterminer les effectifs théoriques des classes :

' é £
;fﬁt,ﬁ ¢ |%8|8s| (oliy {18 |28 |35 k]| S| 5Y |58 26
15|58 |* 8 | g |z |16 |20 |30 ¢ 148|152, |656 |60 | 6Y |68
d/ -
8 D |AB | AD | Bc | BE | CE {ABC ABE | ACE |B¢cD |BDE {ABCDIRBVE |BCDE
A C E |fAc |AE | BD | ¢DP |DE |RBD |ACD ADE [BCE |<DE |ABCE |RCDE ABCDE
lére c;asse Réponse 20 : ABCDE
2éeme classe Réponse 20 - ABCDE
Jéme classe Réponse 30 : ABCDE
Sdme classe Réponse 31: ABCODE
Séme classe Réponse 32: ABCDE
NS 3| s |{z2le il I1S|I3|i9ld | L3]1%8 22 1€38
o5 | £ closliolim|le] 6] 18] 208212426 |29 |50
B8 D |AB | AD | Bc | BE | CE |ABC | ABE |ACE |BcD [BDE ABcD|ABDE [BCDE]
A | C E Ac |AE |BD | CD |DE |ABD [Acp |RADE [BCE [<DE |ABCE|RCDE RBLDE,
du B uorervi Réponse 33 : ABCDE
du Xz théorique au risque o : 5 ¢ Réponse 38 : ABCDE
On ve:t ensuite tester la symétrie de la distribution 2 1'aide du coefficient de Fisher v, = J-}:‘—{ estimé ;ar
Sy '-517 avec k‘ -—-—-—-—-—(n - 1';(n e ? "i (xi . ;JJ .
6nin-1)

S1 la courbe est symétrique alors Y, « 0 = £(g,} et g, suit une Joi normale de variance
(p=2)n+ 1){n + 3}
A 1'aide du tableau suivant :



it B ain s & o] e T b e ee . e s S -

, <D . | |
NS o2l g 4] o8 o2 dolar Liw L€ 118 2o 122 (24 |26 |28 |30
' ‘ | i |
o’{ l 013’ 015- O/? O/} d/’ '(13 1/r 41? '//7 izf/ Z/3 !'Z/J- (/; iz/j 3/0<‘
| E | D (BB | AD ! BC | BE | CE [RBC | fEE IRACE |8cD (BDE |FBCDABVE BCDE,
A | C B [Ac IRE B | Cp |DE |ABD [Fix IADE [BCE icDE (ARCEIRIDE ABLDE

au risque o=+ 5 1 :rouvér la veieur théorique de 1a fonction discriminante :
Réponse nc :
Puis caiculer 1a valeur observée sur 1'échantilion.

ABCDE

ABCDE

Réponse 3f :

PROBLEME 4 :

Gn veut conparer deux movennes & partir de deux échantillons (EASI) de caractéristiques suivantes :
v &0 i m o= 14,20 5%, = 0,15 - n, e 35 ;m, = 14,26 ;% = 0,10

On veut tester 'hypothése ¢'égalité contre 1'hypothse sufvante : 12 moyenne de 1'gchantillon 2 est plus importante que celle

de 1.
A 1'avoe aqu tableay suivant determinef .

|£gg 4,00 440|420, 4 30| 1,4p| 150|469 170 180 190| 00| L0 |20 23| £,4a
05| 4,084,1§ 1,25] 1,35 445 4551 1,6514,15 4,95\ 495| &,05| 4I5 $%12,35 €45

g | D {AB |AD | BC | BE | CE |ABC | ABE [ACE ecn}eoe ABcp|ABDE |BCDE |
A | c | E [Ac |ARE [BD | <D |DE |ABD [Acp [ADE |BCE [cDE [ARCE[RCDE BECOE

La valeur théorigue de la fonction discriminante avec le risque ¢ » 5 &

Ré 7: ABC 3 3
ponse 3 ‘jJ

S

Le valeur théorigue de ls fonction discriminante avec le risque o = 1 &

Réponse 3p : @E %
12 valeur observés de 12 fonction discriminante

Réponse 2 : A @GD,’CE)

e —
Quei risque d’erreur @ commet-or quand on affirme su risque « = | ¥ que 1a moyenne Z n'est pas plus orande Que 12 mcyenne !
alors que J2 différence vaut 0,}

Réponse AECDE O-IM&%W—-&

NS¢ 1%

Sk

S

-

v

/A

A

12

157

4

177

177

91y

37

=z

7

7

287

D R R AR AR AL A A A AR AR /ALY AR KL
g8 D IRB {AD | BC | BE | CE |ABC 'ﬁes ACE |Becp |BDE |ABCD|ABDE [BCDE|
A € E |Ac | AE |RD | ¢P |DE {ABD |Acp |ADE |BCE |cDE |ABCE |RCDE |BBCDE
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Avertissement :

Vous devez rendre 1& grilie optique et 1a feuille graphique sur Vesquelles vous n'oublierez pas de porter votre nom.

Les numéros des réponses correspondent sux numbros des grilles.

Pour les Q.C.M. qui présentent dans un tableau 32 réponses numébriques possibles, Y2 bonmne réponse doft Btre désignée par la
combinzison des lettres qui figure au méme emplacement dans le tablesu des combinaisons de ltettres.

Vous devrel chofsir 19 veleur Ta plus proche de votre résultat. S1 votre valeur est en dehors de 1'inte-valle défini par ie
tatlesv choisissez “autre réponse’. g

1251393448

. .vi

Lors C'ur dossge, 3B ml clune sclution de sougs ont neutralis? le mélonge Suivential m) G'MCY 8 5 g/1, 25 ml ¢'HC) & 2 g/}

et 10 /Y G'RCY 8 1 g/1. Quelle est en g/i avec 2 thiffres significatifs )a concentration de la solution de soube sachant ou'une

mle Ot soute meut-e'ise ume mole £UMIY {en razpe’ie gue Yo masse molaire de la soude est de 4C g/mg) et celle de )'acide

crierrygrigque HIY = 36,8 gimol)

Féocrse 3 3@@)

F ! i é - 2c. |28 !
- 22 b jac Jar et is 138 |56 [6c | e | 65 | as |85 | |25
[ ‘l l ; : l i ac 4c
\ T T E
; ; S % . « s 1 [\ i 2¢ i
¢ gt ]S,c L 45 1 G I ile 158 {4 €3 | ag go (A%« | 201 ZcA!
; ! : ; I 4c | “c ¢ |
5 5 i LA ! - Fa i 2
| | T RB|AD | & ZE.CE [ABC |ABE [ACE |Recp |RDE [ABCD AGDE [Bept:
a) ! - 1 - i
7 C | B jRc [RE BT <> |DE |ABD [RCD |ADE |BCE |cDE |ABCE |RCDE RBCDE,
EXERTICE
ST 30uile grippé @ 025F inpért & comorimés ¢ RIZISINE DERDL dans la journée. Oue’ est le nombre maximur de comprimés
TTRSEIRIND UPSL  Quil peut Drendre evant € 2 e se foucher 1a soir sachant oue 1 ASPIRING DLROL par boite oe 20 comprimes
cortient 1C g d'acide 2zétyiselicy’ique o2 gue e prise meximaie par 24 heures est de € Comprimés ?
L'autre part YASPIPINE UPSZ contient s2- beete Se 7 tupes de 10 comprimés, €60 g d'acide acétylselicylique {on rappe’le
cue CBcigce acéiyisaticyigue est le prinipe 22147 pe tlaspirine!}
Réponse 2 @@: £
Toles |a 25 |35 |15 :
el . S . Aoy SSs €5 s s 85 (405 |45 425 1435 |4l 5!
< | !
= 2 3 L s i ¢ ? ¢ g 40 |44 | 42 43 [ 44 (|45
n :
|8 | D [Ae [ AD | BC | BE| CE |ABc | ABE |ACE |Bcp |60F 17Bco REDE |BCDE !
~ 4 ;
! e =
Al ¢ E |RC |AE [RD <D |DE [ABD |Acp |ADE |BCE |cOF IARCE FCDE RBCDE.
IXRCICE 2
Jne tliente ne Cispose que Oe BC Frames. £ e 2271 ‘mpérativement acheter oe 1'aspirine pour achever un treitemen: ; i) Jui
faut ur minimum ge 1€ ¢ cacide Bclty'sa vy Swe Aver tout 1'argent restart, elle désire acheter le plus pessible de denti.
frice pour ses réserves. Son pharmaczier "o pzaxse
« de 1'aspirine DEROL 3 13 F T2 x ze 12 exercice n® 2 pour la description du détail de ces boites)
- de T'aspirine UPSA & 6,90 7 ' m e "
« du dentifrice petit modéle *f »° 4 £ 50 F le tube
- du gentifrice granc modéle 125 & 4 20 F le tube. 2
; vaprés le tableau suivart répondez suz & Quest sms, combien la cliente achéte-t-elle :
i) de dboites ¢'aspirine DERDL Résorse 3 : AR CDE
!/ 2} ce poites d'aspirine UPSA ioonse & : ABCDE
3} de tubes de dertifrice petit moddle porse & : A vE /
4} de tubes de dentifrice grand moddle bocnse bt A DE 1_




o

‘AR [AD | B¢ | RE | ¢cE |ABc | RBE |ACE |Bcp |RDE [ABCD|RBDE

e D BCLE
A | ¢ E Ac | AE | BD | CD | DE |ABD |R<p |ADE |BCE |[cDE [ABCE |RCDE RBCDE,
AIPLILE 4
Tremi o Tes noMmIves SuiveTii. QUETE SORT I€wr E77ITICC Iirrectenent & I ¢mi$fres sigrifizatifs .
/D: vl — 0,02 L Cce 510
oo BESOD e B 1T, £l )

Sépzrse T ;@a SO

CLLCUL DIFFERINTIEL

Scit le fongtior Vo= =

g 1 (X l
evel L * (/=
- ¥:

roneter: éverntuellemers e ou les exprestiftc If-melter

T oLe ¢ifférersielle tctete de V opeut STEITTTE

; . = 2V DV
Fay dV=d4 2 B = d¥:- Y dV , C=» V= o
W " IV
r’\ : ' oV vV - VY DU
K = eV dUW = ¥ = =2
b'::"? dv .Du ) -=9 - 'bu_
Féponse B @ R B C@E

2 42 cdifférentielle toteie Ce V peut suss’ s €IvCe

.l
Fis dVe. A=W ju £ o AV Bl -ty (= dVs= b Al
-}? w> ¥

wu* /
D= AV V(i 40k o S dVe X s
Ve / T
réocnse € :65 O i 3
3} La différentielle totele de V peut encome s écrice Vv

OV ey )
20 SV . B dA/: DU >V d"L "’-:S—“

oo dVe XY dx 4DVl
c._._;dv=§_;&i A +%%d‘<‘j '/-b-—? S% 55 ¢

Ems 4V = .4_”'_(5“ ol x +;;AU)"”

Réporse 10 : A E t@f

&) Le gifférertielle totele de U peut s'éc-"-e

. E au - R ~ s — i__*_.o(» >4
= 2 a'f“"t! 3

Réporse 11 ;%a CDE



§) En prenant x » 1,2 + 0] et y » 0,6

s

¢ 0,2, donner 3 1'aide Gu tableau svivant 1a valeur de ¥ avec 3 chiffres significatifs.

0,385 0'353;?’5 64 (0363103321034 | 92 03860,28 |o,422 0,410 SIL|IOSN 0,6'?-7' D,w
T 1%s) 0,392 3, 360 (}’5(;7- 0/5(‘1 C, 3 313?5 0,385 01'59} 0/‘,$' 01423 2,425 0,511 [0 5;5‘0’62'5 %{75
|
3 8 D |B8 [AD | Bc | BE | CE [RBc | ABE |ACE |Bcp |BDE [ABCD|ABDE B(MJ,
A C E |Ac |[AE | BD [CD |DE [ABD |RcD |[RDE |BCE |cDE |ARCE|RCDE |ABCDE
Réponse 12 :@B ¢ D@
€ Donner 3 1'aide ou tatleav suivant 1 imce=<-Smae |av!
c00% c’oofi ¢,00% 0,009 ¢,Cl L.+ (0,06 6,08 0,4 0, 2 oS Ol 3 c 9 z & _
20U 0,00 4| €008 €008 b,OI 6oL {725 10,03 1008 oL | Oy | 08 08 4 313
g D |AB | AD | B¢ | RE | CE [ABc |ABE [ACE |BcD |BDE |ABCD|ABDE BCDE
‘ - > = YREY: RBp | ¢p |DE |A8D |Rcp [ADE [BCE |CDE |RBCE RCDE RBCDE

Réponse 13 : AC@E

TRAITEMENT DES COURBES EXPERIMENTALES

Le dose D d'un médicament produisant un effet ese’ tatif 8 varie d'un individu 3 1'autre. Pour un &chantillon de 50 individus
or & noté les doses [ procuisant Y'effet & et Y e 4 regeoupé Yes résultats dans le tablesu suivent répartis en classes :

Or suppose que 18 dose D est une variable al@azcive qui suit une Yoi log normele ¢'est-d-dire Y = 1n D

de mcyenne v et d'écart type o.

Construire le diagramme des fréquence cum)ées
chague classe. Par ajus

& 1'aide du tableav suivant, trouver :

; Ty 1 3,335 4, ¢35 b, 93 = 0%
Limites des classes 3 -
des doses D J2.46 - 3,00} J3.00°- 3,63 o7 e ag) Jeae - 5,43 Js.47 26,69
Effectifs de classe 5 15 20 8 2
4 €7 L9 4 ALt

€3y = Aa¢

suit une loi normale

se- &chelle probit er fonctior du logarithme de la dose que 1'on caltulers pour

tement graphigue limdeire Z-mcer 1z mei)leure distributior mormele.

5001 616 | v, 2 02§ P2 8 14,33 1434 [4,4r {445 |35 |39 | 48 | 52 |56 | 6o
ICRUL Y, 0201026 1930 | 437 435 1,43 (4,43 |33 |44 50 | S 58 |4t

g8 D HBA AD | Bc | BE | CE |ABc |ABE |ACE {Bcp |BDE |RBCD|RBDE [BCDE
A C E |Ac |AE |BD | <D [DE|ABD [Acp [ADE [BCE [cDE [ABCE RCDE RBCDE|



*
1) Lo dose qui produi@\'effu A sur au mcins 50 T des sujets .

_Réponse 15 : A B C@:E)

Réponse 14 : A B@D
2} La dose qui produit 1'effet A sur au moins 99 I des sujets .

A _,’y.......,
.

3) Déterminer graphiquement l'espérance mathématique v de Y
Réponse 16 : l%[ '
&) bDéterminer graphiguement 1'écart type ¢ de Y

Péponse 17 :@B C@E

5) Par catcul sur les valeurs de Y'é&chantilion 12 valeur estimbe de u

reponse 1B A@%E

€} Par calcul sur les valeurs de 1'échart llor la valeur estimée de o

Réponse 19 ;@5 :@,s

'

Or considere que dans ur lpt de fabrizazio~ 7 mmooules injectables on a 9C 3 ¢'ampovies sans trouble {7) et 1C T d ampoules

iégirement troutTes ‘7). Gans les amoo.#: t=swi'e: {T) on comstate que 10 3 d'entre elles présentent une légére coloration
123 alors que da=s ‘et ampoules sams tmout e seules 5 % d'entre eiles ont cette coloration (().

A )'aide du tabiea. Suivant

t,ol Lob4teeg 6o §| i o L 35 D/U 0/55’ O/s: 935 285 19,95 (099

0310510031008 c',;;,i:,a, 00 | © 4o 0, 0 060l 0,70 0 & 4 w09y | 4

)

B | D CE |ABc | ABE |ACE Bcp |BDE |RBCD|AGDE [BCDE!

S8
~|®
>
J
(02
m
w|
m

C =

v

AE | BD [ CD [DE |ABD {Rcp [ADE |BCE |CDE |ABCE [RCDE [ABCDE.

i) Trouver 12 probabilité pour qu'une ampec’e me scit ni trouble, ni colorée
~

Réporse 26: AB L DL

IR

2) Trouver & probabilité pour qu'une ampowie $0il trouble si elle est colorée .7

/
Réponse 21 : A a@%s
3) Trouver la probabilité pour gqu'unt ampoule 301t colorée ‘Pit
Péponse 22 :@%c DE /

Z) $i le caractére trouble et coloré &taiert imobpendants, trouver éventuellement 12 ou les propositions exactes :

P{C1 T)=P (CX
P{Ci1T)=PAT
P{TIC)=F L1 T)
PLOT) =P (ClaP (T)
Aucune de ces réponses

MmO oo 3y

Réponse 23: ABC D

Pour savoir si 1'on a améliord 12 saveur € wr s rop On 3 demandé & un Fancl de 6 consommateurs de noter de 1 & 10 Ja saveur
des 2 préparations avant et aprés améliorat:ew
Les données recueillies sont fournies dars ie tadleau ci-apris :

Consommateur :_: tz c3 c‘ cs CG c7 CB . '
s 3 6 s 8 1 & & Me=sS Tl €4S
-~

Appréciztion du sirop avec smélioration 4 2 8 6 10 10 5 7 Y= eg

Appréciation du sirop sans amélioratior

< :2,85 5_:?"5'



e+ wuter fventut)lement les propositions exactes :

Lecrgsacse Los deux variadies alfatoires ne sont pas
s 05 deux EChantillons sont des £ A S ]

_ La lof 6e probabilité des notes attribuées d un sirop suit une loi presque normale
Ls 1ol Ge probabilité de 1a moyenne des notes sttribudes § un sirop suit une Tof normale
- w2 gt de@mﬂbi‘lne de 15 moyenne des notes attribuées b un sircp suit une loi de Student

rapT—————e TS & 2 H

!CD@

Or veut tester le degré d'amélioration de

Ty faut faire wn test de risque
71 faut faire un test uniiptera)
0t faut wtidiser Y hypothdse H »

v -u *0
7Y faut faire )'hypothése que %2 mot sttfibude & un sirop suft une lof normale.

indipendantes

saveur, noter pour ce Zaire éventuellement les propositions exactes :
_ <ester 1'am#lioration revient & compirer a moyenne des résultats pour le premier sirop avec celie du second

,,,,,,, —oese 25 @ c@:

Suite des propositions \
.2 fonction discriminente est domnde par U = (e oo b~ £ vy u'yl

2 fonction discriminante st oamte p3” ¢t

.2 fonclion discrisinante es: sommbe par U

T faut ¢radord 178ga'ite ses weawces

o COo

o Dx - oy} (v, - uyt
S cowr

%y " ¥

s fonction discriminante es: domnbe par t oD MO

e et VIR AR B@ D'®

© 1'hypothese nulle testée,

—rmoroTT=T sbrignant par

18 valeur obse-vée de 12
ntemvalle d'acceB;otion pour le rissue o

<p/VR

fonction discriminante et par ¥ . et 3;5
donner & 1'aide du tableav suivint

la valeur inférieure et supérieure de

‘e . bl 13 dlf 443 4ﬂ 7-,1 215 J,'r f"l?' -'}-.49 3// 3/3 zf‘r 31'} 5/5
47 o 16 |14 < 21 {244 |26 | 2/ 2 Ion| 30 136 3/E -
g D |AB |AD | BC | BE | CE |RBC | ABE | ACE |Bcp |BDE |RBCDIABDE BCDE
G E fc | RE |B1> ¢p | DE |ABD [ACD (ADE |BCE |cDE [RBCE 'RC'DE’SBCDE
e Reponse 27 : ABCDE
e bpyr ta 5% o Reporse 2 : ABCDE .
o bpyr o ® § % ’as Rbpomse 206 : ABCDE
#our sv1 2 Yai Beponse 30: ABCOE
e - fpyr o ® 1 1 fes Mbporse 3} - ABCDE
w_mvm contient 3 boules, deur hlasches et une noire. A )'aide oo tableav syivant trouver les réponses .
’ ~o "
16,00 [ 004|006} o5~ siwjorz Pi4 (G2 030 1940 |0 §o | GéO |oF0 [0 80 |5
. [ -
003 1005 |00 605 | o1 313 1915 vE2 931’ 4}4! 955 0 65 D,#S [0 85 |+
& TS 58 | AD | B¢ | BE | CE |ABc | ABE |ACE [BcD [BDE |ABCDIAGDE BCD:
L C E |Bac AE |BD | ¢p |DE [ABD {RcD |ADE BcE/’éo/{ ABCE |RCDE |ABCDE

—



lére partie : on suppose gue les 2 boules blanches sont discernables {(on peut les désigner par Bl et B2)

En 2 tirages aver remises trouver les probabilités d'obtenir :
1} sutune boule blanche
2) 1 boule blanche
3) 2 boules blanches

En 2 tirages sans remises trouver les probabilftés d'obtenir
4) 1 boule Blanche
5) 2 boules planches

Zéme partie : on suppose les 2 boules tlanches indiscernatles

En Z tirages ave: remises, trouver les probabilités d'obtenir
6) 2ucune boule blanche
7) une boule blanche
B; 2 bo.7es blarzhes
S} une bou'e blanche Yorsgu'or & tiré une boule npire

Réponse 35 :
Réponse 3F :

| 2

Réponse 3
Réponse 3

.

w':n

Répornse 39
REgonse T :

:Ag,c €

e Ty

#
0198

#

S RN S e



MATHEMATIQUES

MAI 1990 durée 3 heures

AVERTISSEMENT )

Vous devez rendre la grille optique et la feuille graphique sur lesquelles vous n'oublierez pas de porter votre nom, Les
numéros des réponses correspondent aux numéros de la grille. Pour les Q.C.M. qui présentent dans un tableau,32 réponses
nmnériquespossibles.hbometéponsedoi&ndésignéeparhmbimismdeslenru,quiﬁgureaumémeempheemem
dans Je tableau des combinaisons de lettres. Vous devrez choisir, alors, la valeur J]a plus proche de votre résultat. Si votre valeur
est en dehors de I'intervalle défini par le tablesu, choisissez «“AUTRE REPONSE=,

EXERCICE [

Pour pouvoir répondre, sans dtre géné, & une question indiscrite impliquant une réponse par oui ou par non, on propose
la méthode suivante ; en secret, I'intefviews tire i pile ou face. Si pile appanit, il répond sincérement par oui ou par hon & I
mm&fmwmnﬂ&emmﬂefoklpﬂewfmSipﬂeappnnitilrépondoui,sifweuppnmitil
répaidmAilsi.l'mqu!tanmmsavoisihrﬁ:meshtépmsesimihmsﬁmi\disaae,whréponsedonnée
par le jeu de pile ou face.

l)mwmh@mmihmmmmmﬁpwrzo%dshmn&ewss‘ikrépondaimtsincéranmt.
A I'side du tableau 1, désignez Je pourcentage du nombre de oui, que 1'on doit obtenir dans I'enquéte.

REP1:ABCDE

TABLEAU 1 waleursen %

4 12 20 28 36 44 52 60 68 76 84 |92 100 | 108 116

] 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 | 88 96 104 | 112 imposs.

B D AB AD | BC BE | CE { ABC | ABE | ACE | BCD |BDE ABCD | ABDE { BCDE

A Cc E AC | AE BD | CD | DE ABD| ACD | ADE! BCE{ CDE |ABCE| ACDE ABCDEI

2) On a observé 75% de oui. A 'aide du méme tableau 1, donnez le pourcentage des interviewés qui répondrajent oui &
In question indiscréte si lewr réponse était sinodre.

REP2:ABCDE

3)Swméchmtﬂh:deainelOO.m_aobsuvé?S%decui.Onmavoirsimvdwmmpau‘blewecm
pourcentage théorique de 70%, au risque a=5% .

Donnez, i 1'aide du tableau 2, la valeur observée de la fonction discriminante en utilisant la loi nonmale.

REP3:ABCDE

TABLEAU 2

025 1075 | 125 {175 (225 (275 |325 375 |425 475 [525 |575 625 6,75 725

0 050 | 1,00 | 150 | 2,00 | 250 300 350 | 400 | 450 |500 | 550 |600 (650 | 7,00 |imposs.

B D AB | AD | BC BE | CE | ABC { ABE | ACE | BCD |BDE |ABCD | ABDE | BCDE

A C E AC | AE BD | CD| DE ABD| ACD | ADE| BCE | CDE |ABCE| ACDE|ABCDE




EXERCICE 11
Soit une variable aléatoire, dont la loi de probebilité est donnée par :

x [2 [+ |||

+1

P(X)

1/4,’1/4]41{3!? I
R
1) Pr(X=2)

REP 4 : AB)D C'E)

2) EX)

REPS:ABCDE

3) EX?
REP6¢:ABCDE

4) VAR(X)
REP7:ABCDE

5) Pr(X<2) |

A

REP§:AB Cy@/

TABLEAU 3

-0,08 {-0,04 (0,00 | 004 {008 | 020060 120 | 1,60 | 200 | 220 [2,22 224 | 226 2,30

-0,06 { -0,02| 002 | 0,06 | 010 | 0,40 | 0.80 140 | 1,80 | 2,10 | 221223 ;225 {228 2,32

B ﬂ D AB AD BC BE } CE ABC | ABE | ACE | BCD { BDE (ABCD | ABDE | BCDE

C E AC | AE BD CD | DE |/ ABD| ACD | ADE| BCE | CDE |ABCE| ACDE] ABCDﬂ

EXERCICE. I
X suit une loi normale de moyenne u et de varimce o. Sachant que Pr(X>3)=0,8413 et Pr{X>9)=0,0228, déterminez p et

A I'aide du tablesu 4,
1) donnez la vt}anr de y,
REP % /Ar\ b‘cfv&:
2) donnez la vnleur de o.

REP 1¢ :@n@n E

TABLEAU 4

025 [075 {125 {1,75 {225 |275 [325 (3,75 425 |475 |525 |575 (625 |675 725

050 | 1,00 | 1,50 | 2,00 | 250 300 350 | 400 [ 450 |500 1550 | 600 650 | 7,00 |imposs.

B D AB AD BC BE CE ABC | ABE | ACE | BCD | BDE !ABCD | ABDE | BCDE

C E AC | AE BD CD | DE ABD| ACD | ADE| BCE| CDE |ABCE| ACDE| ABCDE




EXERCICE IV
Soient Y et Z, deux varisbles sléatoires quelconques, telles que Z=aY+b, quelque soit (a.b) élément de R2

Trouvez les propositions exactes :
{AY VAR(Z)=aVAR(Y)+b

(B COVAR(Z)=0

(C) VAR(Z)=E[{Z-E(2))*]

(D) VAR(Z)=E{(@Y-EGZ))}
(@ E(Z)=aE(Y)+E(b)

REP11:ABCDE
EXERCICE Y

Soient trois événements A,B,C, définis sur un ensemble fondamental @, dont Jes probabilités sont différentes de zéro.
wh&mmAuBmm&klhmnnAmqunlmc les événements B et C sont compatibles.

Pr(A U C) = Pr(A)
C/A) = 1
) PHA/B) = 0
EP{AUB) <Pr{AUC)
REP12: ABCPDE

EXERCICE V]

On suppose une ume contenant n pidces munérotées de 1 & n. On tire un échantillon de 10 pidces au hasard, sans
remise. (n>>10).

Si N est Ja variable aléatoire, résulat du tirage d'une pidce,

si N est la varisble aléatoire, résuktat de la moyenne des valewrs d’un échantilion de taille 10,

1) trouvez les propositions exactes :
E(N) = N
) E(N) = n/2

(€ E(N) = (n+1)2

D) EN)=n

(E) E(N) = nf2

REPI3:ABCDE

2) trouvez les propositions exactes :
La boi de probabilité sur N est une Joi
(A) binomiale

(B) normale

(C) uniforme

(D) gaussienne

(E) de Poisson

REPI4:ABCDE

EXERCICE YVII

Pour tester I"efficacité d’un médicament sur un paramétre biologique PA=X, on a utilisé deux Jots distincts de mts, un lot
témoin de 30 individus et un lot test de 10 individus syant recu le produit. Pour chaque animal, on mesure la valeur de PA, on 2
obtenu les résultats suivamts :

Jot thmoin I x; = 54 I x2 = 10623
lot test Ix=22 I x,? = 53,44

1) Trouvez les propasitions exactes :

Pour metre en évidence ['efficacité du médicament,
/Lk)’l'dfmcnésemmpumpamdehmymobsmvéeswklotmihv:lwrderefemwepoxl.s.
ABY 1l n'est pas nécessaire d'utiliser un test t puisqu’un, au moins, des échantilions est supérieur ou égal 4 30,

on ne peut faire un test de valewrs appariées, car le nombre des individus dans chaque lot n'est pas le méme,
est inutile de faire 1’hypothése que le médicament diminue la valeur de PA,
- By T"échantillon test est si petit que les conclusions que I'on pew en tirer ne sont pas utilisables.

REP15: ABQIDE



"2) L’étude de la variabilité de la réponse des animaux pewt s’envissger par I'étude de is variance

TABLEAU §

0,05 |015 |025 035 |045 | 055 080} 1,00 | 120 | 1,40 | 1,60 | 1,80 ; 195| 2,10 | 225

000 | 010 {020 1030 | 040 | 050 | 060} 090 1,10 | 1,30 | 150 L70 | 190 | 2,00 | 220 2,30

B D'| AB| AD

3
&

CE | ABC | ABE | ACE | BCD |BDE |ABCD | ABDE | BCDE

A C E AC | AE BD CD | DE ABD| ACD | ADE| BCE | CDE |ABCE|{ ACDE|ABCDH

A Yaide du tableau 5, donnez :

8} L'écant-type estimé de la population de rats non traités.

REP 16 : A/BJC D(E)

b) L'écart-type estimé de ls moyenwne de I'échantillon de rats traités.
REP 17: ABEDE )

¢) L valeur observéie de Ia fonction discriminarte permettant de tester 1'égalité des variances des deux popula-
tions. .
mm:.«@cﬁ@
d) La valeur théorique de la fonction discriminante au seuil de a = 0,05 avec comme hypothése altemative H, :
I varance du numémteur est supérieure i celle du dénominateur. (Test unilatéral)
REP 19 : A B C DB
3) L'efficacité moyenne du traitement s'effectue i partir des résuktats constatés sur les deux échantillons.
Toujours & I'aide du tableau 5,
8) trouvez la valeur observée de la fonction discriminante,
. Abicak)
mpzo.Ag.cfy.’g/
b) trouvez la valeur théorique de la fonction discriminante, su seuil & = 0,05 dans le cas ol I'on veut mette en
évidence un effet quelconque,

REP 21 : ABCDE!

¢) méme question dans le cas ot I'on veut mettre en évidence une augmentation de la valeur du PA,
nsrzz:.«fﬁ/_@n@

d) trouvez éventuellement les propositions exactes :
,(AE);Onnepeuuwvericile risque B, si I'on rejette 'hypothése H,,
((B) ‘Au risque @ = 5%, on rejee I'hypothése d’un effet quelconque. (test bilatéral)
4(6)%; risque a = 5%, on ne peut rejeter Phypothése d’un effet d’augmentation. (test unilatéral)
$B¥Dens le cas ou 'on accepte 1"hypothése Hy, le risque § vaut 1-a.
risque B représente Is probabilité de se tromper, lorsqu'on rejete hypothése H,
REP 23: ABTD E

EXERCICE VIII

Pour un contrdle de fabrication, on a prélevé au hasard 30'unités. On a mesuré Je volume de chacune et 1'on a trouvé un
volume moyen v,, = 49 cm? et estimé 1'écan-type de la population”s = 3 cm’.
On veut savoir si la moyenne de la population vaut 50 cm?,

1) Donnez,i T'side du tbleau 6, Is valeur cbservée de Ia forction discrminants.

' REP 24 @6{9}0@



2) Dans le cas ou I'on accepte, su risque a=5%, I'hypothése H, que Iz moyenne vaut 50 cm?, donnez, & T'aide du tablesu
6, la probabilité de se tromper,

8) alors que Iz moyenne vaut 49 cm’,
mzs:@nf@ryz

b)llols>qruehmoymm48mt’.
mzsuncn@

<) tlors que la moyenne vaut 47 cm’,
mz‘z@ncnn

L

TABLEAU 6

002 | 004 {006 | 008 |010 {014 [ 018 | 0,30 | 050 [ 070 | 690 | 1,20 | 160 | 2,00 2,40

0,01 0,03 0,05| 0,07 | 009 | 012 016 020| 040 | 060 | 080 1,00 140 1,80 220 | 260

B D AB AD BC BE | CE j ABC | ABE | ACE | BCD |BDE IABCD | ABDE | BCDE

A C E AC | AE BD | CD|{ DE | ABD| ACD | ADE| BCE | CDE |ABCE| ACDE|ABCDE

EXERCICE X
Les résultats d'une cinétique chimique ont donné Je tableau suivant :
t 0 1 2 3 4 5 6 7 8
(h) y
C 4 [ 225 1265124 |205 | 175} 14 | 11,25 9 . G
(10 molesD . i

o5 S 528 37 soU i LAk hr 20S
On suppose le modéle de I forme C = C, e*1'- C, ¢*2 avec ky0k),

de teDe sorte que I'on puisse considérer que, pour Jes trois demiers temps, la contribution de C,e*2* est négligeable dans Je
modéle.

1) Swr papier semi-log tracer la courbe expérimentsle.

2) Tracez, également, }a courbe Ce™1',

3) A Iaide du tblesu 7, donnez les valeurs de C,e™*2! pour :
at=0

REP 28 : A(B)CDE) -

bt=1

REP 29 :Q@c@t

t=2
msnm@@ois

dt=3
REP31:ABC D@

elted

REP32:A13CDE



TABLEAU 7

15 {25 {35 | 55 | 8 12| 16| 19 | 22 30| 40 | 50 | 0 | 70 80
1 2. 3 | 45 6 10| 14| 18] 20 | 25 35| 45 | s5 | s | 75 85
B| p.| AB| AD | BC | BE | CE | ABC | ABE | ACE | BCD |BDE |ABCD | ABDE | BcDE
A c| E | Ac| AE | BD| cp| DE | ABD| ACD| ADE| BCE| CDE |ABCE ACDEABCDq
4) Tracez la cowbe C,e*2t
5) A I'aide du méme tableau 7, donnez les valeurs de :
a) C,
REP33: ABCDE
BC,
REP 34 : A(lﬁ:(_b@
6) A I'side du tableay 8, donnez les valews de
a) k,
REP 35 :Q@CD E
b K,
REP 36 :@DE
TABLEAU 8
006 [ 014 | 022|030 (038 o046 | 076 | 096 | 116 |1.36 | 156 | 1,76 | 196 | 2,16 | 236
002} 010 [ 018 026| 034 042 056! 0861 106| 126 | 146] 1.66| 1,86 | 2,06 | 226 | 246
B| D | AB| ap | Bc | BE | ¢cE | aBc | ABE | ACE | BcD |BDE |aBCD | ABDE | BCDE
A c| E | ac| AE | BD| cp| DE | ABD| ACD| ADE| BCE| CDE |ABCE| ACDE|ABCDE
EXERCICE X

Une grandeur physique P est définie par :

P=

Gy (X1t - et2t)

Gy =27,5.20,9

koz
On a obtenu les valeurs expérimentales suivantes :

k; =2,00020,005 Lk, =2,300.:0,005

1} A Yaide du tableau 9, donnez P avec 2 chiffres significatifs.

REP 37 :% c@@

t=1,50020,003

ko = 1,3320,02



TABLEAU ¢

002 | 004 006 | 008 {010 {0121 014 | 016 |018 1020 | 022 | 024 | 026 | 0,28 0,30

0,01 | 0,03 {005 | 007 | 009 ] 011 [ 013} 015} 017|019 021 023 025 | 027 { 029 0,31

B D AB{ AD | BC | BE | CE | ABC | ABE | ACE | BCD |BDE jJABCD | ABDE | BCDE

A C E AC | AE BD | CD| DE | ABD| ACD|{ ADE| BCE|{ CDE |ABCE; ACDE|ABCDE

2) Toujours & I'aide du tablesu 9, donnez la valeur de| —

REP38:ABCDE )

EXERCICE X1

Un territoire peut nourrir au maximum 10000 chevreuils. La population de chevreuils croft § un taux proportionnel 2 L
gﬁf&uﬁmhm&nmahmmmmiummOnamlmmilyawansetlu—
. A T'aide du tableau 10, donnez Je nombre de chevreuils en milliers dans 20 ans.

REP 3% -.,@n c@ E

TABLEAU 10

15 |25 |35 |45 |55 | 65| 25| 85 tos || 3]s |21 | 2

B D AB | AD | BC BE | CE | ABC | ABE | ACE | BCD (BDE |ABCD | ABDE { BCDE

A C E AC | AE BD CD| DE ABD| ACD | ADE| BCE| CDE |ABCE| ACDE ABCDﬁ

en 2 injections quotidiennes, pendant 10 jours. Le céfobis se présente sous forme d'un flacon de 500 mg de céphalospo-
disswdmmecmnnpodede?inﬂdesolvm;hsohaﬁonprépuéesemave%hampwrréanpi'

A l'aide du tableau 10 précédent,

Leeéfobisestmoi;p!nhspo:iudeuo‘ai&negh&udaxqml'onmﬁnh’smimmfmde8.8kgln’sonde75
mg/k?j
rine

b)dumkwaﬂmimbyuwkmm

/ 1
mau@cr{y

EXERCICE XIII
{\l'lideduubhull,mkwduw?-mwpohM&vyo),qu:
v e Xg = 0,487 rd et y, = 2,150 rd
xy
NG, =7
REP 42 {ABCDE
26G,=1.

m43:1u@{éjna



TABLEAU 11

-0,55 | -0,45 | -0,35|-0,25 [-0,15 |-0,13 | -0,11 ¢ 011 | 013 015( 025} 035 | 045 0,60

065 | -0,60( -0,50 | 0,40| -0,30 | -020 | -0,14} 032 | 010} 0,2 | 0,14 | 020 030 | 040 0,50 | 0,65

B D AB AD BC BE CE ABC | ABE | ACE | BCD |BDE {ABCD { ABDE | BCDE

A C| E | AC| AE | BD | CD| DE | ABD| ACD | ADE| BCE | CDE {ABCE| ACDE|ABCDE
EXERCICE _XIV
Parmi Jes nombres suivants, trouver ceux correctement arrondis & 2 chiffres significatifs :
52,5015 52 _B<0210->022 €390,00-> 90 Di999->10x10°  ET1457-> 1500

REP 44 : ABCDE

ATTENTION : A LA FIN DE CETTE EPREUVE, YOUS TROUVEREZ LE CORRIGE PROYVI-
SOIRE AFFICHE, SUR LE PANNEAU DE PREMIERE
EN CAS DE DESACCORD, YOUS DEVREZ DONNER ET JUSTIFIER PAR ECRIT VOS PRO-

{’]:lg‘l}SS(Z)LU'I'IONS, ET LES TRANSMETTRE AU SECRETARIAT DE L'INSTITUT, AVANT LE 5 JUIN 1990



FONCTION DE REPARTITION DE LA LOI NORMALE REDUITE

A

t{u)
PeF ( “P ) 1
La table ci-dessous donne P = Prob (U < up)
o sy " en fonction de up
v | 000 0,01 o.m 0,03 0,04 0,08 0,06 0.07 0,08 0,09 | v j
0,0{ 05000 | 0.5040 | 08,5080 - 0,5120 | 05160 | 0,5199 | 0,523% | 05279 | 6.5319 o.s:so' 0,0
.b.l 05398 | 0,5438 0,5424% "0‘.55‘7 0,5557 0.5596' 0.5636 | 0,575 | 0,574 0.5253 |90,
020593 oS i 058N 0.59Y0 | 0.5948 | 0,5967 | 06028 | 06064 | 0,610 | 0,611 0.2
0.104179 | 046217 | 04255} 04293 | 06331 0,6368 | 0,6406 | 0.6443 | 05480 06517 |03
0.4]04554 | 04591 | 04626 | 0.6864 | 04700 0,6736 | 04772 | 04308 [ 04s84s | 06879 |04
o.s]| o.s91s | 0,950 | 08985 | 07019 | 07054 07088 | 07123 | 07157 | 07190 | 07224 0.5
04] 07257 | 07291 | 02324] 07357 | 07389 | 07422 07454 | 07486 | 07517 | 07549 |06
0707580 | 07611 | 02642 [ 07673 0770¢ | 07734 | 0.7764 | 07794 | 0.782) | 07852 |07
o8] 07881 | 07910 | 07939 | 0,797 | 07995 | 0,023 | 0.8051 0.8078 | ©.8108 | ©.813) 0.8
o0] o159 | o186 | 0822 08238 | 0.826¢ | 0,8209 0,831 | 0,8340 { 0,835 | 0,838% | 0.9
1ol asana | o.8a38 | 08460 | 08485 | 02508 | 08531 § 0,854 0,857 | 0,85%9 | 0,8621 | 1,0
11| 08643 | o565 | 08686 | 08708 | 08729 | 0,874y | 08770 0,8790 | 0,8810 | 0,8230 [ 1.1
1,2] o.88¢0 | 08869 | 0ssse | 08907 | 08925 | 08944 | 08962 | 0,8980 0,8997 | 05015 |1.2
13) 09032 | 0,904 | 05058 | 0,9082 ’{10,99991 0911s | 09131 | 0,97 | 09162 | 09177 1.3
welone| onne | o9m2| omis | 09251 | 09288 | 09229 | 0.M%2 0,9306 | 09319 [ 1,4
Ll 09322 | o.93¢s | 09357 | 09370 | 09382 | 0,939¢4 | 0,9¢06 | 0,94W | 0,949 0.9441 | 1,8
1ol 0.9452 | 09463 | 09474 | 0,9¢84 | 0,9495 | 09505 | 09515 | 09525 | 0,9535 0,9545 | ne
171 09554 | 09564 | 0,953 | 0,9582 0.9591 | 09599 | 0.9608 | 09614 | 0,9625 | 0,933 |17,
t8] 0964t | 09649 | 09656 | 09664 | 0.9671 | 0,9678 | 0,9684 0,993 | 09899 | 09706 1.8
19009713 o979 | 00,9728 0.9732 0,738 | 0,9744 0,97250 | 0,9756 0.9761 § 0,9267 | L9
2.0f 097721 09778 | 057863 1 09288 | 09793 0,798 | 09803 | 0,988 05612 | 09817 |20
2.1 09821 | o.9826 | 09830 | 0,983« | 09838 | 0.9842 [ 09846 | 09850 [ 0,9854 09857 | 2.1
2.2} 0.9861 | o.9864 | o98en | 0987t | 0,9875 | 09678 | 09881 | 0,988« [ 0.9887 0.9890 | 2,2
70| 0.9693 | o.9a9s | 09398 | 0,9901 | 0,990« | 09906 | 09909 | 09911 09913 { 0,991 2.3
2.4 09a | 09920 |.0.9922 | o.9925 | 0.9927 | 09929 | 0,931 | 0,9932 | 09934 | 09936 | 24
;-3 0998 | 09940 | 09941 | 0,990 | 0,995 | 0,9946 | 09948 | 09945 | 09951 [ 09952 2.5
s109953 | oeess| o99se | 09957 | o995 | o960 [ 09961 | 0,992 | 09963 | 0,994 2.6
7;’ 0.9%5 | 0,99 | 09967 | 09968 | o999 | 09970 | 09971 | 09972 | 0.9973 | 09974 127
,‘: 09974 | 09975 | 09976 | 09977 | 0.9977 | 09978 | 09979 | 0.9979 | 09980 | 09981 ;2.8
Y|o.9981 | o9982 | o992 | 09983 | 09984 | 0,9984 | 0,9985 | 0,9985 } 0.9984 0,9988 {29
3009982 | 0,907 | 0.9987 | 0,9988 | 09988 | 09989 | 09989 | 0,9989 0,9990 | 09990 3.0
*r{ 0.00 0.01 0,02 0,03 0.04 0.05 0,06 0,07 0.00 0.09 | v
Talie povr lcs grundes valcurs de v
v | 30 3 3.2 33 34 is 16 38 49 45
Al 0.99% 63]0.999 04 | 0.9v9 31 | 0.999 52 0.999 £410.999 26 0,999 141{1.999 428(0.999 90810.999 997
Nota. | a tuble donne les valewrs d¢ Alul pour v positl. Lorsque v ext negatil i faut prendre le complé-

ment 3 Tunué de 1a valeur Jue dans la able.

Exemple.

pout v =

ot w » = 121

1.21

Rul = 08869
Aw) = 00131,



LOI DE STUDENT

£(t)
P
-
0ty t
La tabie ci-dessous donnec la valeur de ¢, en fonction de P, compte tenu du nombre v de degrés de
liberté.
P : P

v 0,55 060 | 0,65 | 0,720 | 025 | 0,80 0,8 | 090 | 0,95 }0,975 0,990 0,995 |0.9995 »
1 0,158 0325| 0,510 0,727] 1,000 1,326 | 1,963 | 3,078 6,314112,708 131,821 | 63 657 636,619 1
2 0,142| 0,289| 0,445 0,417) 0.8 16] 1,061 ] 1,386 1,886 2,920{ 4,303 6, %5 9,925 31,598! 2
3 0,137] 0,277| 0,424} 0,584| 0,765] 0,978 | 1,250 1,638 12,353 3,182 4,541 5,841 12,929 | 3
« {0134 0271 o414 {0.s69| 0241] 0041 | 1,190] 1,53 | 2,132 27761 3.747| 4604 8.810] «
5 0,132| 0,267} 0,408 | 0,559 0,727 0,920 | 1,156 1 1 4761 2,015 2,571] 3,365 4,032| 68691 S
é 0,131 0,265 0,404 (0,553 0,718 0,906 | 1,134 1,440} 1,943 2,447 ] 3,143} 3,707 5,959 ¢
7 0,130 0,263| 0,402 10,549} 0,711 {0,896 { |, 119 1,415 | 1,895 | 2,365f 2,998 3,499] 5,408 | 7
8 0,130 0,262 0,399 {0,546 | 0,706 | 0,889 1,00811,397 | 1,860 | 2305} 2,896 3,385 50411 8
9 0,129 0,261 0,398 {0,543 | 0,703 | 0,883 | 1,100 1,383, 1,833 | 2,262 2,821 3,250} 4781} ¢
10 0,129| 0,260{ 0,397 |0,542| 0,700 0,879 | 1,093 1,372 | 1,812 2,228 2,764) 3,169 4,587 |10,
n 0,129} 0,260 0,39 |0,540| 0,697 | 0,876 1,088 | 1,363 [1,796 | 2,201 | 2,718] 3,106 | 4,437 u
12 0,128{ 0,259§ 0,395 ;0,539( 0695|0873 | 1,083 1,35 {1,782 | 2,179 | 2,681§ 3,055 | 4,318 {12
13 ‘0,128 0,259{ 0,394 [0,538 | 0,694 0,870 1,079 1,350 11,771 | 2,160 | 2,650] 3,012 | 4,221 {13
4 0,128! 0,258| 0,393 10,537} 0.692| 0,888 | 1,076 1,345 | 1,761 | 2,145 2,624} 2,977} 4,040 | W
15 0,128{ 0,258 0,393 10,536} 0,691 | 0,866 } 1,074 1,341 |1 L7583 12,13V ] 2,602 2,947 | 4,073 115
16 0,128} ©,258! 0,392 | 0,535} 0,690 0,865 | 1,0671] 1,337 | 1,746 | 2,120 2,583 2,921 1 4,015 [1é
17 0,128] 0,257] 0,392 ]0,534| 0,689} 0,863 1,069 1,333 {1,740 | 2,110 | 2,567 2,898 3,965 {17
18 0.127] 0,2571 0,392 {0,534 0,588 | 0862 | 1,087} 1,330 | 1,734 | 2,301 2,552| 2,878 | 3,922 {18
19 0,127 0,257| 0,391 [ 0,533 1 0.488{ 0,861 | 1.066| 1,328 |1,729 | 2,093 2,539 2,861 | 23,883 |19
20 0,127{ 0,257| 0,391 | 0,533 | 0.687 | 0,860 | :,064} 1,325 |1,725 2,086 | 2,528] 2,845 | 3,850 |20
2t 0,127 | 0,257¢ 0,391 10,5321 0,686 [ 0,859 | 1,063 1,323 11,7 2,08-0 2,518 2,831 7 381 N
22 0,127 | 0,256] 0,390 0,532} 0,486 {0,858 | 1,061 1,321 {1,717 2,074 | 2,5081 2,819 | 3,792 |22
23 0,127} 0,256{ 0,390 | 0,532] 0,685 | 0,858 | 1,060] 1,319 {1,714 2,069 | 2,500} 2,807 | 3,767 |23
- 24 0,127 0,256 0,390 | 0,501 0,685 0,857 | 1,089 1,218 {1,711 | 2,064 | 2,492 2,797 | 3,745 |24
28 10,127 0,256 0,390 | 0,531 | 0,684 {0,85 | 1,058 1,316 |1,708 | 2,060 | 2,485 2,787 | 3,725 125
26 0,127 | 0,256] 0,390 |0,531| 0,884 ] 0,856 | 1,058 1,315 {1,206 | 2,056 | 2,479| 2,779 3,707 |26
27 0,1271 0,256| 0,389 | 0,531 | 0,684 | 0,855 | 1,057 1,314 | 1,703 | 2,052 | 2,473 2,771} 3,690 127
28 0,127 0,256| 0,389 | 0,530} 0,683 |0,855] 1,056] 1,313 }1,701 | 2,048 | 2,467 | 2,763 3,674 |28
29 0,127 ©,256! 0,389 10,530} 0683 {0,854) 1,055} 1311 | 1,699 | 2,045 | 2,462 2,756 ( 3,659 |29
0 0,127 | 0,256] 0,389 10,530 0,683 | 0,854 | 1,055 1,310 | 1,697 | 2,042 2,457 2,750 | 3,64 }30
40 0,126 0,255| 0,388 {0,329 | 0,681 {0,851 | 1,050 1,3 |1,684 2,021 | 2,423 ) 2,704 | 3,551 |40
60 0,026] 0,254| 0,387 [0.527 | 0,679 1 0,848 | 1,046 | 1,296 | 1,671 | 2,000 | 2,390 2,660 | 3,460 |60

120 10,1261 0,254% 0,385 [ 0,526 0,677 | 0,845 § 1,041 1,289 1,658 | 1,980 | 2,358 2,617 3,373 | 120
- 0,126 | 0,2531 0,385 {0.524 | 0674 10,842 | 1,036 | 1,282 {1,645 | 1,960 | 2,326 | 2,576 | 3,291 -~

"P 0,55 0,60 | 045 0,70 | 0,25 | 0,80 085 | 0,90 0,95 0,975 10,990 | 0,995 | 0,9995 P "




"MATHEMATIQUES

MAI 1991 durée 3 heures

AVERTISSEMENT : '

Vous devez rendre la grille optique et la feuille graphique sur lesquelles vous n'oublierez pas de porter votre nom. Les
numéros des réponses correspondent aux numéros de la grille. Pour les Q.C.M., qui présentent dans un tabieau, 32 réponses
numériques possibles, la bonne réponse doit étre désignée par la combinaison des lettres, qui figure au méme emplacement dans
Ie tableau des combinaisons de lettres. Vous devrez choisir, alors, la valeur la plus proche de votre résultat.

*EXERCICE 1

Pour préparer une solution de calibrage de Ca** pour dosages complexométriques, on pése 0,250g de carbonate de calcium
CaCO3 qui sont transvasés quantitativement dans une fiole jaugée de 1 litre, on ajoute 20ml d'une solution d'acide chlorhydrique
dilué HCI et on compléte au trait de jauge avec de I'eau distillée.

Sachant que la pesée a &t effectuée i 0,5mg prés, que la pureté du carbonate de calcium est de 99,6% et que le volurne
dans la fiole est mesuré & 0,2ml prés & I'aide du tableau 1 trouver :

1) le titre en Ca* en mg I 2) le titre en Ca?" en mili mol I
REP1:AB REP2ABC DE
3) I'incertitude absolue du titre en mg I 4) l'incertitude absolue du titre en mili mol I'!
REP3:ABCDHE REP 4 : ABCDE
On rappelle que C=12 0=16 Ca=40 H=1 Cl=35,5
Tableau 1

001 |01 0,20 0.30 0,50 L5 2 5 50 95 97 9% 99,0 99.4 | 99.88
0,005 0,05 015 025 0,40 1 2 2.5 10 2 96 975 98.5 9.2 99,6 100

B D AB AD BC BE CE ABC ABE | ACE BCD| BDE | ABCD| ABDE | BCDE
A c E AC AE BD CcD DE ABD ACD ADﬁ BCE| CDE | ABCE{ ACDE| ABCDH

On s'appergoit aprés cette préparation que I'eau utilisée contenait 0,2mg de Ca®" par litre
On demande de donner avec ie tableau 1

5) le titre en C2** enmg1? ' 6) I'incertitude absolue de ce titre en mg 1!
REP5:AB REP 6 : B C DE°
EXERCICE 2

Parmi - les résultats des 5 calculs proposés, quels sont ceux qui sont correctement arrondis, ‘en tenant compte de
V'erreur implicite de chacun des nombres intervenant dans les calculs.

A (2,50 10°%) + (1,24 102) = 1,490 102
B  1,273x2=3

T 2e =40

B 3,1249x08=2

{E) 0,0022 + 1,232 = 1,786

REP7:ABCDE



EXERCICE 3

Soit une grandeur physique donnée par la relation
Ue S kel
4xe,
sachant que C =48 k=7510? o =127
g, = 0,241 Q, = 44

Avec des incertitudes implicites trouver dans le tableau 2 suivant l'incertitude explicite A U arrondie & un chiffre.

Tableau 2
002 | 004 | 006 [ 008 |01 | 03 o5 | 072 |09 | 2 4 |6 |8 |war W
0.01 003 | 005 | 007 | 0.09 02 0.4 0.6 0.8 1 3 5 7 9 2x10° | 4x10?
B D AB| AD | BC BE CE | ABC | ABE | ACE | BCD| BDE | ABCD | ABDE | BCDE
A o E AC AE BD cD DE | ABQ ACT ADT BCE CDE A.BC11 ACDE | ABCDE
REP 8 : AB C DE)
EXERCICE 4
Pour les 5 équations différentielles suivantes, trouver éventuellement la ou les propositions exactes :
Equation différentielle :
A . a variable séparée

B _ linéaire & coefficient non constant
C _linéaire a coefficient constant

D . differentielle totale exacte

E . aucune de ces formes

(x+y+1dx-(x-y-3)dy=0 REP 9: ABCDED

(x*+y)dx +2xydy=0 REP 10: A B CIDE
y*dx -x* dy = 0 REP11:®BCDE
y"- y =e* REP12: ABODE
yrexy =2x REP13: A®CDE

Pour les 5 équations suivantes trouver éventuellement les solutions exactes
xdy - ydx = x?e* dx REP 14: ABEDE
ydx-x3dy=0 REP 15: ABCDE
y' + 2xy = 4x REP 16:ABCDE>
(2xy* +y)dy + 2x*y « x) dx = 0 REP 17: ABCODE
dy/dx+y=2+2x REP 18:ABCDE

Solutions proposées

A y=Ce*+2x

B y=2+Ce*

C y=Cxe+xe

D y=x+c

E autre réponse




EXERCICE 5

Soit un médicament se distribuant dans un unique compartiment de volume V, constant et mesuré égal 4 40 L. la quantité Q
administrée au temps t = 0 vaut Q, = 100mg.
Au bout de 8h on constate que la quantité Q & diminuée de moitié.
A l'aide du tableau 3 trouver :
La quantité présente au bout de 12h
La quantité présente au bout de 24 h

REP 19

E

REP20:ABICOE

Tableau 3
15 25 35 45 10 14 18 30 40 50 60 64 68 80 100
1 2 3 4 5 12 16 20 35 45 55 62 66 70 90 105
B D AB AD BC BE CE ABC ABE ACE BCD | BDE { ABCD | ABDE { BCDE
A C E AC AE BD CD DE ABD) ACIO ADE{ BCE| CDE | ABCE | ACDE |ABCDE

L'élimination s'effectue selon 2 voies une voie rénale urinaire de constante k1 et une autre voie non précisée de constante k2
Sur les urines des 48h qui ont suivi l'injection le patient 2 émis 2,5 1. d'urine de concentration moyenne égale & 25mg/l
Indiquer & l'aide du tableau 3, quelles sont au bout de 48 heures, en mg :

la-quantité présente dans le compartiment
la quantité éliminée par le rein
la quantité éliminée par l'autre voie

REP 23:

REP21: ABCDE
REP22: ABCDE
AB)COE

déterminer & l'aide du tableau 4 la constante d'élimination totale
déterminer i l'aide du tableau 4 la constante d'élimination rénale

déterminer a l'aide du tableau 4 la constante d'élimination de I'autre voie

REP 24 (ArBECD E
REP 25: ABCDE

REP 26 : AB C D/E)

Tableau 4
0015 | 0.025 | 0035 | 0,045 | 0,055 | 0065 | 0075 | 00850100 | 0300 { 0500|0700 [ 0900 | 200 | 4,00
0010 | 0020 003 | 004 | 0050 0060f 0070 | 0080 jo.090 |0.200 [0400 | 0,600 | 0800 | 100 | 3.00 | 35.000
B D AB | AD { BC BE cE |aBc | ABE | ACE | BCD | BDE |ABCD |ABDE |BCDE
A c E AC AE BD ob DE ABD| AcCD| ADE| BCE | CDE | ABCE | ACDE |ABCDE

Si I'on considére au cours du temps dt que la quantité éliminée dQ est égaled dQ = -CdV, ou C est la concentration de Q
dans le compartiment(C = Q/V o) et ou dV est un volume fictif du compartiment dans lequel Q serait totalement epureé.
Dans ces conditions -5 mesure l2 vitesse d'épuration (en volume) du compartiment et caractérise sa capacité i |'épuration.
on l'appelle clairance d'élimination.
On demande de trouver al'aide du tableau 3 du début de cet exercice.
la clairance d'élimination totale en Ih'

ia clairance d'élimination rénale en lh-}

REP 27 : 8L DE
REP28: ABODE

EXERCICE 6 cf FEUILLE GRAPHIQUE




EXERCICE 7

L' Ampicilline est un antibiotique réputé donner une réaction allergique spécifique dans ia mononucléose infectieuse avec
une probabilité de 0,8, alors que 1a probabilité de réaction allergique 2 cet antibiotique pour toute autre maladie infectieuse

n'est que de 0,1.

A désigne l'événement étre allergique ;
M désigne I'événement avoir une mononucléose infectieuse; M son contraire

A son contraire

Sachant que la probabilité d'avoir une mononucléose infectieuse est de 0,2, désigner d'aprés le tableau 4bis les probabilités

sqivantes :
P(A|M) REP29:ABCD P(M|A) REP33:ABCODPE
P(A|[M) REP30:ABC PMM|A REP34:ABCDE
P(X|M) REP31:ABICDE P(M|A) REP35:ABQDE
P(X{® REP32:4B P(M[A) REP36: ABCIE
P(AnM) REP37:ABCPE P(MnA) REP41:@BCDE
P(AnSD REP38:ABODE P(MnEX) REP42:ABCDE
PA~M) REP39: CDE P(MnA) REP43 :A@CDE
PANM) REP40:A cn@ P(M~Z) REP44:ABCDE)
P (A) REP 45 : A'B P @A) REP 47 : A BDODE
P(M REP 46 : E P (M) REP 48 : &BODE>
Tableau 4bis
0,04 0,08 0.12 0,16 020 0,30 0.38 0,44 049 | 0.55 0,61 0,67 10,75 0,85 0.95
0,02 0,06 0,10 0,14 0,18 0.25 0.35 0,41 047 | 052 0.58 0,64 0.70 0.80 0.90 1,00
‘B D AB AD BC BE CE ABC ABE| ACE BCD| BDE| ABCD{ ABDE| BCDE
A C E AC AE BD CcD DE ABl: ACT ADE BCE! CDE | ABCE| ACDE|ABCDE
EXERCICE 8
On distribue 4 cartes d'un jeu de 32 cartes, trouver & l'2ide du tableau 5 la probabilité d'avoir : -
au moins un as REP49: A®ODP
4 cartes de la méme couleur REP50:4BCDE
4 cartes de couleur differente REP 51 :/A28C DXE’
4 cartes de couleur et valeur differentes REP52: A BCQE
Tableau 5
0,001 0,003 | 0,005 0.q07 0.009{ 0,02 0,04 0.06 0,08 0.10 0.30 0.50 0,70 0.85 0.95 0,99
0.002 0,004 | 0,006 | 0,008 0.01 0.03 0.05 0.07 0,09 0.2 0.4 0.6 0,80 0,90 0.97 1,00
B p | aB | ap| mc| BE| cE | aBc| aBe| acE| Bcp| BDE| ABCD| ABDE|BCDE
A C E AC AE BD CD DE ABD) ACD ADE{ BCE! CDE | ABCE | ACDE JABCDE




EXERCICE 9

On tire un échantilion de 20 individus, dans une population de grande taille ot la proportion d'individus présentant ie
caractére A est de 45%

En désigant par X le nombre d'individus, qui présentent ce caractére dans I'échantilion trouver i l'aide du tableau 6, (les

probabilités étant exprimées en pourcent)

E(X) REP53:ABCDE P(X=8) REPS55:ABC PX37 REP 57 : ABO KD
Var (X) REP54: APCDE P(X<13) REP56:A P 9¢ X10) REPSS:A@@E
Tableau 6
06 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 78 84 9%
03 L4 15 21 27 33 X 45 51 57 63 69 75 81 87| 100
B D AB AD BC BE cE | ABC| ABE| ACE| BCD| BDE| ABCD| ABDE{ BCDE
A c E AC AE BD cD DE ABI ACT ADH BCE{ CDE| ABCE ACDE‘ ABCDE]
5) trouver les propositions exactes
A : X suit approximativement une loi Binomiale C: X suit approximativement une loi Student
B:X suit imativernent une loi Poisson D: X suit approximativernent une loi Normaile
REP59:AB C@E
EXERCICE 10
Pour un échantillon de 150 mesures tirées d'une population ot 1 et ¢ sont inconnus.
Trouver la loi de probabilité des variables aléatoires suivantes :
1- unemesure REP60:ABCDE
2 - la moyenne estimée’ P61:ABODE
3 - J'écart type estimé REP 62: ABCDE ' )
4 - 1a difference de 2 moyennes tirés de la méme population REP 63 : A BODE )
5 - le rapport de 2 écarts types estimés i partir d'échantillons tirés de la méme population REP 64 :ABCDE)
A l'aide de ia liste suivante : ,
A = 3 priori inconnue D = loi de Student
B = loi binomiale E = autre loi
C = loi normale "
On a2 observé un échantilion ot m =80 et s =70
A l'aide du tableau 8 trouver
6 - la borne supérieure de l'intervalle symétrique qui a8 99% de chance de contenir p REP65: A
7 - la borne inférieure de I'intervalle symétrique qui a2 99% de chance de contenir p REP 66 : A’B({C)D E
8 - 1a valeur de M telle que p ait 90% de chances de lui étre inférieure REP 67 : A)B
9 - 1a valeur de M telle que p ait 95% de chances de lui étre supérieure REP 68 : AB E
10 - la borne supérieure de l'intervalle symétrique qui a 95% de chance de contenir 0 REP 69:ABOD®
11 - 1a borne inferieure de !'intervalle symétrique qui 2 95% de chance de contenir 0 REP 70 : AB C(DE
12 - la borne de M telle que o ait 90% de chance de lui étre inferieure REP 71 {@C@E
Tableau 8
60 62 64 66 68 7 yr] 74 7% | 78 80 82 84 86 | %0
61 63 65 67 69 71 73 75 77 7 81 83 85 87 | 100
B D AB AD BC BE CE | AaBc| ABE| ACE] BCD BDE| ABCD ABDE| BCDE
A c E AC | AE BD cD DE ABD) ACT ADE BCE| CDE| ABCE| ACDE| ABCDE




EXERCICE 11

Pour étudier si le réglage d'une machine a évolué d'un lot & I'autre on préléve dans chacun des lots un échantilion de compri-
meés que l'on pése : '

jot 1 m =80 $:20  m=30
Iot 2 m, = 8,8 52,2 n, =40
A l'aide du tableau 9

1) Donner la vajeur de Ia fonction discriminante utilisée pour comparer les moyennes sous hypothése nulle
REP 72 {Q@D E

2) Dans le cas ol I'on accepte I'hypothése nulle précédente au risque & = 5% , trouver la valeur que devrait avoir I'ecart
(i, - 1) de I'hypothése alternative pour que le risque de se tromper  soit de 5%
REP73:ABCDE

3) Dmmerhvalem%lafoncﬁondisaimhnmeuﬁﬁséebmnmpamlesvaﬁanm

REP 74 : A’'BC
4) Donner la valeur critique de rejet de Ho au seuil a = 5% pour test précédent
REP 75 :;’fABCﬁr-i/} '
Tableau 9
02 04 0,6 08| L0 1.2 14 L6 1.8 2,0 22 24) 26 2.8 3.0
01| 03 05{ 07 09| L1 1.3 15 17 19 21} 23f 25| 27 29 | 31
B D AB AD BC BE ce | aBc| aBE| ace| Bcp| BDE | ABCD| ABDE | BeDE
A c E AC AE BD cD DE ABD ACD ADE|{ BCE| CDE ABCE ACDE L\BCDF.
Avec la liste de réponses proposées ci aprés

5) Trouver pour la question 1 les propositions exactes REP76: ABODE
6) Trouver pour Ia question 3 les propositions exactes REP 77: A B COE

liste de réponses

A - l'écart est significatif au risque choisi a = 5%

B - I'écart est encore significatif pour un risque & plus faible

C - le réglage de la machine n'a pas évoiué

D - le risque B n'a pas de sens ici

E - I'inégalité du nombre d'individus dans les échantilions introduit un léger biais dans la comparaison des parameétres.

EXERCICE 12

Dans une fabrication unitaire on suppose que le nombre de piéces défectueuses dans un échantilion de taille n suit une loi de
Poisson. ket
Onrappelle que P (K, =k) = —r—— avec A= np

Le fabricant prétend que sa production contient 1% de défectueux.
Dans un échantilion de 100 piéces on a trouvé 2 éléments défectueux.
Sous I'hypothése du fabricant trouver & l'aide du tableau 10

1) p(K,,, =0 REP78:AB
2) p(Kgo= 1) REP79: ABOD®
3) p(K,:- 2) REP 80 : ABBIODE

4) p(Koge = 3) REP81:ABC
5) p(Kyg, = 4) REP sz:A@cg)g



6) trouver sous I'hypothése du fabricant la probabilité critique unilatérale o correspondant  'observation sur I'échantillon.
REP83:ABCDE ‘
7) trouver la probabilité § de se tromper lorsqu'on accepte I'hypothése du fabricant au risque & précédent alors qu'il y a en
réalité dans la fabrication 2% de défauts.
REP84:ABCDE

Tableau 10 em %

2 6 10 14 18 k 36 4 50 60 66 7 80 %0 9
impos. | 4 8 12 16 20 33 39 a5 55 63 68 75 85 95 100
B D AB AD CE ABC ABE| ACE| BCD| BDE { ABCD | ABDE | BCDE
A C E AC AE DE ABO0 ACD}! ADE| BCE CDE| ABCE| ACDE] ABCDE|

!

R



FONCTION DE REPARTITION

t{F)
' P=0,975
. La table ci-dessous donne Fp en fonction des
deux paramétres v, et v, qui définissent une loi
de Snedecor, pqux}' = 0,975, 10 e

vy | 1 15 2 | 30 40 60 120 -
1 76,7 94y | 9931 - {2 [i0DY 1008 1010 1014 1018 1
2 3¢.41 39,43 39,45 39,46 39,46 39,47 39,48 3949 | X%.,50 2
3 434 W25 W, %12 W,08 14,04 13,99 13,95 By i 3
4 8,78 8,66 8.5 e.51 8,46 8,41 8,36 gn 8,26 4
5 6,52 6,43 6,33 6,20 6,23 é.18 6,12 6,07 6,02 5
é 837 5.7 5,17 5,12 5,07 5,01 4,9 4,90 1 4,85 é
7 487 5 447 4,42 4,3 40N 4,25 4,20 PRV
] 4,20 4,10 4,00 3.95 3,09 3.4 378 3,73 347 8
9 .87 .77 3467 3.61 3.5 35 345 3,39 333 9
10 3,62 352 342 337 aan 3.26 3,20 3.4 3,08 10
1 3,43 3.3 3,23 3.7 3,12 3,06 3,00 2,94 2,88 1"
12 328 3,18 .07 3,02 2,96 2,91 2.85 2,79 2,72 12
13 3,18 3.08 2,95 2.9 2,84 2,78 2,72 2,66 2,60 13
" 3.6 2,95 2,84 2,7% .73 267 2,61 2,55 249 4
15 2,9% 2,86 276 220 2464 2,59 2.52 2,46 240 | 18
"3 .89 &, 248 24 2,57 2,51 2,45 238 2,32 16
17 2,8 2,72 2,62 2,56 2,50 2,44 238 232 228 7
L ] 2.77 2,67 2.56 250 244 2,38 2,32 2,26 2,19 18
11 2,72 2,62 251 2,45 2,39 3 2,27 2,20 2,13 114
20 2,68 2,57 2,46 2.4 2,35 _ .5 2,22 2,16 2,08 | 20
) 2,64 253 2,42 .3 231 2,25 2,18 2.1 2,08 |
22 250 2.50 2,39 2,3 2,27 2,21 FT 2,08 2,00 7]
3 .57 .47 2,36 230 2,24 2,18 2.1 2,04 1,97 p<}
2 2,54 24 | 233 .27 | 2 | 2.8 2,08 2.00 1.9¢ | 24
25 2,51 241 2,30 2.2 2, 2,12 2,08 1,98 191 | 28
2% .49 by 2,28 .22 2,16 2,09 2,03 1,95 1,88 | 26
27 247 2.3 2,25 2,19 2,1 2,07 2,00 1,9 1,85 | @
28 2,48 2,34 223 2,17 2. 2,08 1,98 1.9 1,83 | 28
29 2,43 2.32 2,2) 2,18 2,09 2,03 1,96 1,89 1,81 | 29
30 2,41 P} 2.20 r3 73 2,07 2,0t 1,% 1,87 1,7¢ 1 30
40 2,2¢ 2,18 2,07 2,01 1,94 1,88 1,80 1,72 164 | 40
60 .07 2,06 1,94 1,88 1,82 1,24 1,67 1,58 1,48 | 60
120 2,05 1,94 1,82 1,76 1,69 161 1,53 1,43 1,31 {120

» 1,94 1,53 L7 1,64 1.57 1.48 1,39 .27 1,00 | o

o
v, 12 15 20 24 30 40 60 120 - vy
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Epreuve de : N° de place

Ny EXERCICE 6
ATTENTION
Feuille graphique & remettre avec la grille optique de réponse

Réservé au /

o/
4%

v

ENONCE
Construire une échelle probit entre 10% et 0%, tous les 10% de telle sorte

que l'on ait 10mm entre 40% et 50% faire figurer sur cette
échelle une loi Normale de moyenne 52 et d'écart type 6,25 ! ’
]



FONCTION DE REPARTITION DE LA LO! NORMALE REDUITE

t{u)
PuF ( ug ) 1 ;
P c
La tabie ci<dessous donne P = Prob (U < up)
0 up U en fonction de up
o | 000 0,01 0@ 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,08 up
0,0 6.5000 0,5040 | 0,5080 [ 0,5120 0,5160 | 00,5199 0,523¢ 0.527¢% 0,819 | 035359 g,0
0,110,539 0,548 0,“7! 0.5517 0,5587 0,55% 08,5636 0,5475 .57 0,57583 0.1
o2leme3| o583 | o587 | 05910 | 05948 | 0,5967 | 0602 0,6064 | 06108 | 0614 {0,2
0.0 06178 | 046217 | 06255 | 04293 | 04331 | 0,6368 | 06406 0,6443 | 0,6480 | 045177 |02
0.410,6554 | 0459 | 06628 | 06664 | 04700 | 0,6736 | 06772 06808 | 06844 | 06879 |04
o.5| 06915 | 06950 | 06985 | 0,019 | 0,708« | 07088 | 07123 | 0,7157 0,7190 | 0,7224 | 0,8
0607257 | 07200 | 07324 | 07357 | 07389 | 0,742 | 07454 | Q7486 | 0,7517 0,754% | 0,6
o.7|ozseo | 02611 | 0742 | 07673 [ 0770¢ | 0,773« | 0,776« | 07794 | 07823 | 0,788 0.7
osl 07881 | oo9ie | 07939 | o797 | 07995 | 08023 | 08051 | 08078 | 08105 | 08133 0,8
o.9| 68189 | o186 | 08212 08238 | 08264 | 08289 | 08315 | 0,8340 | 08345 | 08389 0.9
1051 0,8413 0,8438 | 0,8481 0.3485 0 R508 C,R531 .| Q,B554 0,857 0,85%9% 0,8621 1,0
10! 08643 | 0,665 | 08686 | 08708 | 08729 | 08749 | 08770 | 08790 | 08810 | 08830 | 1.1
1,2]0,8849 | 0.8889 | o888 | 0,8907 | 08925 | 0,944 | 0,8962 | 0,8980 | 0,8997 | 0,015 | 1.2
1,370,332 | 0,904% | 0,9086 0,9082 0,9099 0,9118 9,913 0,947 09162 0,977 1,3
Laj09e2| 0520 | o512 | 0,3 | 09251 | 09265 0,927 | 09292 | 09308 | 059 | 1.4
1.5] 60,9332 | 0.5 | 09357 | 09370 | 0,9382 | 0,939« | 0,9¢06 | 09418 | 0,9429 | 0,944 |15
1,6 0.9452 | 05463 | 09474 | 0,9484 | 0,9495 | ©0,9505 | ©0,9515 | 0,9525 | 0,9535 | 09543 | 16
7] 09554 0,9564 0,8573 | 0,9582 0,959 0,959¢% 0,9608 0,964 0,9625 £,9633 1.2
Le| 69640 0,949 0,965 0.9664 0,967 1 0,978 0,9686 0, %93 0.968% 0,870 1,8
191 09713 | 0,571 0,872 | 0,9732 0,9738 | 0,9744 0,9750 0,5756 0,9761 0,9767 | L9
.01 097721 0,977 0.9783 0.9730 9793 0,9798 0,9803 0,9808 0,9812 0,817 12,0
2.1} 09821 | 09826 | 09830 | 0,983« | 09838 | 09842 | 09845 | 0,9850 | 0,9854 | 09857 | 2.}
i.l 09861 | 09864 | D,9868 | 09871 | 0,9875 | 0,9878 | 0,988} | 0,9884 | 0,9887 | 09890 | 2.2
3109893 | o,9896 | 09898 | 0,990 | 09904 | 0,9906 | 09909 | €991V ] 0991 | 09916 2,23
3.4] 09918 | 09920 |.0.99322 | 0.9925 | 0.9927 | 0,992% | 0,931 | 09932 | 0,994 | 0,9936 | 2.4
3510978 | 0,990 | 0,994\ | 0,994 | 0,9945 | ©0,9948 | 09548 | 0.9949 | 0,995 | 09952 | 2,5
20| 09053 | 09955 | 0995 | 090957 | 0,995 | 0,990 | 09961 | 0,9962 | 0,9963 | 0,994 | 2,6
?’ 0.99¢5 | 0.9%6 | 09967 | 09968 | 09969 | 09970 | 09971 | 09972 | 09973 | 09974 2.7
. : 0.9974 | 09975 | 09976 | 0.9977 | ©.,9977 | 0,997B | ©0,9979 | 0,979 | 09980 | 0,9981 | 2.8
rloeoel | 9982 | 09982 | 0,9983 | 0,9984 | 0,998« | 0,99BS | 0.9985 [ 00,9986 | 09986 | 2.9
0109987 | 0,9987 | 0,9987 | 0.9988 | 0.9988 | 0.9989 | 0,999 | 0,9989 | ©,99%0 | 0,990 |23.0
s soo 0.00 | 0,02 0,00 | 00« 0.05 0,06 0,07 0.08 009 | “r
Talwe pour lcs grandes valeurs de v
¥ kX bR | 2 1] 14 1.8 e hR- 4.0 4.5
Al 0.99% 681 0.995 04 ] 0999 31 [ 0.999 52 0.999 66 0.999 26 .99 R4} 0,999 92810.999 968;0.999 997
Nosa. il il faut prendre ke compiée

ment 4 Punne de 3a valcur Jue Jans s table.

Exempie.

pour ¥ =

POWE W »

.21
- 1,21

1 & tuble donne les vilcurs e Alu) pour v positif. Lorsque » cst RCE

Muy = U886
Av) = 0113 1.




LOI DE STUDENT

()

5 — P t

La table ci-dessous donne la valeur de 7p en fonction de P, compte tenu du nombre v de degrés de
liberté.

1 P
> 4 0,55 | 060 | 0,65 {070 | 075 0,80 | 0,85 | 0,90 [ 095 0,975 |0,950 10,995 {09995 u
1 0,158 0325/ 0,510 0,727] 1,000} 1,376 | 1,963 3,078 6,314(12,705 }31,821 |63 AL57 1636,619 | 1
2 0,142 0,289 0,445 |0.4617 o,8) | 1,061 1,386 | 1,886 2.920| 4,303] 6,95] 9,925 3,598 2
3 0,137| 0,277} 0,44 | 0,584 0,765 0,978 | 1,250 1,638 2,353 3,182 «,541] 5,841} 12,929} 3
4 0,134| 0,271 0,434 ] 056%9] 0,741 0,943 | 1,190 1,83 [ 2,132 ] 2,776 3747 4604 B610) 4
H 0,132 ©,267| 0,408 | 0,559 0,7271 0,920 | 1,186 ; 1,476 | 2,0 15| 2,571] 3,365( «,032| 6Bé%| S
é 0,131 0,265/ 0,404} 0,583 0,718 0,906 | 1,134 1,440 1,943 | 2,447 3,143 | 3,707 59591 6
7 0,130 0,263{ 0,4 [0,549| 0,711 | 0,896 LG 1,418 | 1,895 [ 2,365 .2,998 3499 S.408 | 7
] 0,130 0,262} 0,399 10546 | 0,706 0,889 | 1,108 {1,397 | 1,860 2,306 2,896 3355 5,041} 8
9 0,129 0,261 098 0,543 | 0,703 0,883 1 1,100} 1,38 [ 1,833 | 2,262 2,821 3,250 4281} ¢

10 0,129 0,2601 0,397 |0,542| 0,700 | 0,879 | 1,093| 1,372 | 1,812 2,228 | 2,764| 3,169} 4,587 |10

‘N -6.129| 0,260 0,396 | 0,540 0,697 | 0,876 | 1,088 1,363 1,7.96 2,201 { 2,718 3,106 | 4« @37 [N
12 0,128 0,255| 0,395 ;0,539 | 0,495 0,873 | 1,083 1,286 {1,782 | 2,179 | 2,681 3,055 | 4,318 {12
1 0,128| 0,259| 0,394 {0,538 | Q694 | 0,870 1,079 1,350 (1,771 | 2,160 | 2,650( 3,012 | 4,221 |13

14 0,128 0,258| 0,393 (0,537 | 0,692 0,868 ] 1,076) 1,345 | 1.76] 2,045 | 2,624( 2,977 | 4,140 [ W
15 0,128 0,258} 0,393 {0,536 | 0,691 | 0866 | 1,074 1341 1,753 [ 2,13V | 2,602 2,947} 4,073 |15
1é 0,128] 0,258! 0,392 [ 0,535 | 0,690 ) 0,865 1,071 1,337 |1,74 2,120 2,583| 2,921 4,015 |

” 0,128 0,257| 0,392 | 0,534 0,689 { 0,863 ] 1,069] 1,333 {1,740 2,100} 2,567} 2,898 3,965 |17
18 01271 0,257] 0,392 | 0,534 | 0688 | 0,862 | 1,067 | 1,320 | 1,734 | 2,10} 2,552 2,878 | 3,922 (18
1] 0,127 0,257| 0,391 {0,533 ] 0488 | 0,861 ) 1.066 1,328 {1,729 2,093 f 2,539 2,861 | 3,883 |19

20 |0,127| 0,257 0,391 |0,533 | 0,687 | 0,860 | : 064 1,325 (1,725 2,086 | 2,528 2,845 | 3,850 |20

21 |o,122| 0,257| 039! {0,532 0,686 | 0,859 | 1,063 | 1,323 721 2.08.6 2,518{ 2,831 | 3.8 ;21
22 10,127 | 0,286} 0,390 |0.532| 0,686 | 0,858 | 1,061 1,32 1,717 | 2,074 | 2,508{ 2,819 | 3,792 |22
23 |0,127| 0,256} 0,390 | 0,532 0,685 | 0,858 | 1,060, 1,319 [1,7W4 2,069 | 2,500( 2,807 | 3,767 |23

- 24 |0,127] 0,256 03901050 | 0485|0857 | 1,059 1,318 {1,711 | 2,064 2,492 2,797 | 3,745 |24
25 0,127 | 0,256| 0,390 | 0,531 0,684 | 0,85 | 1,058| 1318 1,708 | 2,060 | 2,485 2,787 | 3,725 (25
26 |o0.127| 0,256 0,390 | 0,531 0,884 | 0,856 | 1,058} 1,315 | 1,706 2,056 | 2,4794 2,779 | 3,707 [26

27 10,127 0,256| 0,389 | 0,53} | 0,684 | 0,855 1,057 ( 1,334 {1,703 2,052 | 2,473| 2,771 | 3,690 {27
28 10,127 0,256] 0,389 | 0,530| 0,683 | 0,855 | 1,0861 1,313 }1,701 | 2.048 2,467 | 2,763 | 3,674 |28
29 0,127 | 0,256| 0,389 }0,530{ 0683 [ 0,854 ) 1,055| 1311 (1,699 | 2,045 2,462 4 2,756 | 3,659 |29

36 {0.127] 0.256| 0,329 | 0,530} 0,583 0,854 { 1,055 1,310 {1,687 | 2,042 2,457 | 2,750 | 3,646 |30

40 10,126} 0,255{ 0,388 10,329 0,68} {0,851 1,050( 1,3 (1,684 | 2,021 2,423 12,704 | 3,551 |40
| 60 10,126 0,254 0,387 | 0,527 | 0,679 | 0,848 | 1,046 { 1,296 | 1,671 | 2,000 | 2,390 2,660 | 3,460 |60
120 {0.126] 0,254| 0.386 | 0,526 | 0,677 | 0,845 | 1,041 | 1,289 |1.,658 | 1,980 | 2,358 | 2.6 17 | 3,373 (120

- 10,126 0,253 0,385 | 0,524 | 0,674 | 0,842 | 1,036 | 1,282 1,645 | 1,960 | 2,326 2,576 | 3,291 | -

/ 0535 0,60 | 0AS 0,720 | 0,75 (0,80 0,85 | 0,90 0,95 | 0,975 0,990 | 0,995 | D0, 9995 4




